

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás

1959 július 8

21 óra 55perc

/A honvédelmi miniszter... folytatása/
65

valamint Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a /követség több vezető munkatársa. A veszősán megjelentek Kiss Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter, Uszta Gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Dapsi Károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, Garanvölgyi Vilmos, rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes, Halas Lajos ezredes, a Puskásőrség országos parancsnoka, valamint a néphadsereg tábornoki és tiszti karának számos tagja.

A szivélyes légkörben lefolyt diszvacsorán Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter és Bohumir Lonsky vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter, a katonai küldöttség vezetője pohárköszöntőt mondott. /MTI/

- o -

Mennyült a filmművészek klubja

1959 július 8

66

A Művészeti Szakszervezetek Szövetségének Gorkij fasori székházában szerdán este ünnepélyesen megnyitották a filmművészek klubját. Az ünnepélyes megnyitón jelen volt Révész Miklós, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője, Darvas József, a Hunnia Filmstudio igazgatója, Tóth Éva, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtitkárhelyettese és a magyar művészeti élet sok más kiváló képviselője. A klubot Gertler Viktor, a filmszakszervezet elnöke adta át és szavára Fábry Zoltán, a filmművészeti szakosztály elnöke válaszolt. Az izlésesen berendezett, modern klubhelyiség a filmművészeti szakosztály tagjainak az otthona lesz, itt rendezik majd meg a különböző problémákkal kapcsolatos elvi vitákat. A klubot korszerű filmvetítő berendezéssel is ellátták. /MTI/

- o -

Vége.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. július 9.

6 óra - perc

Hetvenhét interpelláció a budapesti tanácsüléseken - Javítják a kenyér minőségét Angyalföldön - Mikor használhatják a lakók kísérő nélkül a felvonót?

1

1959. július 9.

Elénkek, érdekesek voltak a legutóbbi kerületi tanácsülések. A tanácsok sok fontos közérdekű kérdés megvitatását tűzték napirendre, s a tanácsstagok érdeklődését, aktivitását bizonyítja, hogy csaknem félezen szóltak hozzá a napirendi pontokhoz. Az üléseken több jelentős határozatot is hoztak.

Angyalföldön például a XIII. kerületi Sütőipari Vállalat munkajáról tárgyaltak, mert az elmúlt hetekben, hónapokban elég sok panasz érkezett a kenyér minőségére. A tanács többek között utasította a vállalatot: azonnal intézkedjék a liszt helyes tárolására, szigorúan tartassa meg dolgozóival az egészségügyi előírásokat, s úgy szervezze meg a szállítást, hogy a péktermékek mindmennyire az igényeknek megfelelő időben jussanak el. Utasította arra is, hogy a jövőben nagyobb mennyiségben süttessen egykilogrammos kenyereket, mert a vásárlók kedvelik, keresik a kilós cipókat.

Kispesten a kerület közellátásáról tanácskoztak. Itt sok szó esett arról, hogy az üzletek nyitvatartási ideje egyik-másik környéken nem megfelelő. A tanácsülés kötelezte a végrehajtó bizottságot, hogy az egész kerületben vizsgálja meg, mikor vannak a boltok, s ahol indokolt, hosszabbítsa meg a nyitvatartás idejét. Határozat született arra is, hogy fokozottan ellenőrizk a kereskedelem munkáját, s az eddiginél nagyobb számban vonják be a lakosságot a társadalmi ellenőrzésbe.

A tanácsüléseken a napirendek megtárgyalása után összesen 77 interpelláció hangzott el. A VIII. kerületben Korah Marcell tanácsstag választói kérdését továbbította a tanács illetékeseihez: használhatják-e a lakók kísérő nélkül a felvonót, s ha igen, mi ennek feltétele? A kérdés nagy vitát váltott ki. A házközelési igazgatóság állásfoglalása az volt, hogy csak a hazfelügyelő kíséretében utazhatnak a lakók - ezt a választ az interpelláció nem fogadta el - végül az építési osztály válasza kielégítette a tanácsot: eszerint, akik a esülővizsgát letették, egyedül is kezelhetik a liftet, az építési osztály maga is levizsgáztatja a jelentkezőket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959. július 9. 6 óra 05 perc

/Hetvenhét interpelláció....1.folyt.

A II.kerületi tanácsülésen interpelláció hangzott el a Hidasz utcában levő Ultrahang Ksz működése miatt, amely szennyezi a környék levegőjét. Megnyugvást keltett az, hogy az illetékesek bejelentették: a tanács elsőfokú határozatot hozott a kisipari szövetkezet megszüntetésére, illetve elköltöztetésére. A XI. kerületben a Kelenvölgy lakóinak jobb egészségügyi ellátásának ügyében volt interpelláció. Az egészségügyi osztály bejelentette, hogy a kerület négyéves tervében szerepel Kelenvölgyben új körzeti orvosi rendelő építése. Ennek megnyitásáig az anya- és csecsemővédő intézet kévéssé kihatással helyiségekben akarják a rendelést lebonyolítani - természetesen úgy, hogy a gyermekrendelés előtt minden alkalommal gondosan fertőtlenítenek. /MTI/

-o-o-o-o-

Megnyitásának 75. évfordulójára készül az Állami Operaház

2

1959. július 9.

Az Állami Operaházban a nyáron sem szünetel a munka. A szabadtéren színrekerülő operákat és tanejátékokat próbálják a Margitszigeten és az Operaház épületében, a baloldali művészek a szeptemberi bukaresti vendégszereplésre készülnek, s már régebben próbálják a Haydn-fesztivál műsorára tűzött Aki hűtlen, póruljár című operát. Ez utóbbi művet, illetve annak készítését néhány évvel ezelőtt Vécsei Jenő fedezte fel, s alkalmazta mai színpadra. Az opera rendezője Huszár Klára. A Haydn-művet néhányszor előadják az Operaház színpadán, majd az Odry Színpadon ezzel kezdik meg a kamaraopera-előadások sorát.

Ősszel lesz az Operaház megnyitásának 75. évfordulója. Készül már a kiállítás, amelynek anyagát állami szervek és magángyűjtők, valamint az Operaház tulajdonában levő emléktárgyakból állítják össze. A hatalmas kiállítást az Operaház nagy lépcsősarnokában, elsőemeleti teraszain, oldalfolyosóin és a Székely Bertalan-teremben tárják a látogatók elé. Gazdag képanyaggal album jelenik meg, amely röviden ismerteti a múltat, s legérdekesebb része, a dokumentáció felsorolja, melyik szerző melyik művét mikor és hányszor játszották. Képek mutatják be a legnevesebb művészeket, valamint a jelentősebb díszleteket, ismerteti az album az Operaház mai tagságát, munkáját. A képek egy része színes lesz.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. július 9. 6 óra 10 perc

/Megnyitásának 75.....1.folyt./

Szeptember 27-től kezdődően ünnepi előadásorozatot rendez az Operaház, amelynek előkészületei a nyár második felében kezdődnek. Bemutatja repertoárjának kiemelkedő darabjait, amelyek egyúttal áttekintést adnak az elmúlt hét és fél évtizedről. Az ünnepi sorozatot Erkel Bánk bánjának előadásával kezdik, majd a továbbiakban - október 4-ig - a Turandotot, a Don Carlost, az Anyegin, a Székelyfönöt, a Csongor és Mündét, a Don Juant, a Walkürt és záróelőadásként Bartók Béla három színpadi művét játsszák. /MTI/

-o-o-o-o-

Bevált a gépkocsi-szállítás - A zöldség-gyümölcsáru felét gépkocsival szállítják a fővárosba

3

1959. július 9.

A Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Országos Szövetkezeti Központ vállalat vezetői tájékoztatták az MTI munkatársat tevékenységükről. A vállalat/1958. évihez viszonyítva, erre az évre 22.3 százalékkal több zöldség és gyümölcs felvásárlását tervezte. Az év első felében a cél sikerült elérni. Az év elején, a múlt évi gyenge termés miatt, burgonyából és zöldségféléből átmeneti ellátási zavarok mutatkoztak, de az ideai termények megjelenésétől általában egyenletes és jó volt az ellátás. Salátából, retekéből, karaláéból, zöldborsóból, kelkáposztából az elmúlt évekhez viszonyítva korán, igen bőséges mennyiség került a piacokra. A múlt év első felében 1889 vagon, az év hasonló időszakában 2455 vagon burgonya, zöldségféle és gyümölcs állt a lakosság rendelkezésére.

Számottevően javult, s már az első felében a fővároséval azonos szintű volt az iparvidékek ellátása. Komárom megyében például a múlt év első felében 479 mézsa zöldborsó, 1076 mézsa karaláé és 673 mézsa cseresznye került az üzletkébe. Ebben az évben ugyanezekből a cikkekből 1975, 1110, illetve 690 mézsát szállítottak Komárom megyébe.

A Balaton-vidék zöldség-gyümölcsezellátásában - részben technikai, részben szervezési okokból - még nem sikerült olyan jelentős javulást elérni, mint az iparvidékeken, bár Vasprém és Somogy megyében 17 új gyümölcsárusító pavilont is létesítettek.

/az

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1959. július 9.

6 óra 15 perc

/Javult a gépkocsi-szállítás...1.folyt./

Külön problémát okozott, hogy a fővárosnál is magasabb árak alakultak ki az üdülőttelepeken. A magas árak letörésére több intézkedés történt - így például rendszeres ártájékoztatót szerveztek, s a szállítási többletköltségek figyelembevételével, meghatározták a legmagasabb árakat.

Az ellátás javításához mind a fővárosban, mind pedig az iparvidékeken nagy segítséget nyújtott a fokozott mértékű gépkocsiszállítás. Az első félévben a primőr-árakat már szinte egészében és sok más, gyorsan romló zöldség- és gyümölcsfélét szállítottak vasut helyett gépkocsival. A zöldség és gyümölcs gyorsabban, frissebben került a piacokra és az üzletekbe. A KÖZÉRT-vállalat például, amíg az áruk vagonban érkeztek, általában reggel 5-6 óra között vehette át, s csak azután szállíthatta az üzletekbe. A gépkocsival érkezett áruk kiszállítását viszont már 4-5 óra között megkezdheték. A zöldség-gyümölcs-szállításra igénybevett gépkocsinak ugyan- is 61 százaléka már éjjel 2 óráig, 19 százaléka 4 óráig meg- érkezett a fővárosba. Májusban-júniusban már az összes áruk mintegy fele gépkocsival érkezett. A múlt év azonos időszaká- ban az áruknak mindössze 10-12 százalékát továbbították gép- kocssal.

Az export-szállításokat időben és pontosan tel- jesítette a szövetkezeti központ, noha mind a népi demokráti- kus államok, mind pedig a tőkés megrendelők nagyobb tételket vásároltak a tervezettnél. Különösen nagy mértékben emelkedett a csehszlovákiaiba irányuló export. Ebben az évben helyezték el első ízben nagy tételekben salátát, rethet, karalábét, kelt és korai káposztát külföldi piacon. Az első félévben, össze- sítve, kétszer akkora - devizaforintban számolt - forgalmat bonyolítottak le, mint azt eredetileg tervezték. A tőkés or- szágokba 13 százalékkal szállítottak többet a tervezettnél.

A harmadik negyedévben az ellátás további javulá- sára lehet számítani, s amint rámutattak - inkább értékesítési, mintsem ellátási zavarok okozhatnak problémát. A következő ne- gyedév legfontosabb piaci áruiból - többek között paradicsomból, dinnyéből, korai csemege szőlőből, nyári almából és körtéből - a közepesen jobb termés várható, s előreláthatólag még a tervezettnél is nagyobb mennyiségben kerülnek majd piacra. Az árak az első félévhez hasonlóan általában alatta lesznek az elmúlt évinek. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1959. július 9.

7 óra - perc

Petőfi-napokat rendeznek Kiskőrösön

1959. július 9.

4

A kiskőrösi Petőfi-mlékbizottság július 31 és augusztus 2 között Petőfi-napokat rendez a költő szülővá- rosában. Műrajzi és képzőművészeti kiállítást készítenek elő, bemutatják Kiskőrös vidékének a felszabadulás óta elert fej- lődését, továbbá összegyűjtik Petőfi, Ady, József Attila éle- tének és munkásságának dokumentumait, amelyeket szintén meg- tekinthet a Petőfi-napokon résztvevő közönség. Kiskőrös vidé- kének legjobb együttesei lépnek majd fel az ünnepi műsorban. Nagyszabású jórasi békegyűlést is tartanak, s a Petőfi- napok- ra Bem József tábornok szülővárosa, a lengyelországi Tarnow küldöttséget is meghívják. /MTI/

-o-o-o-o-

Az idei befőzéshez lesz elegendő gyümölcs, cukor és üveg - kilencszáz vagon különféle gyümölcskonzervet hoznak ferga- lomba.

1959. július 9.

5

A belkereskedelem felkészült a gyümölcsszezonra. Kajsziabarádból tavaly Budapesten 50 vagon fogyott el, az idén 350 vagon áru kerül az üzletekbe. Ezek óta nem volt olyan nagy felhozatal maggyből, mint most. A múlt évben mindössze 60 vagon maggyet értékesítettek, most két hét alatt 100 vagon fogyott el az üzletekben. A gyümölcskonzerv-forgalom nem növekszik lényegesen. Ennek egyik oka, hogy a gyümölcskon- zervek ára aránylag még magas. A kereskedelem az idén 400 vagon különféle gyümölcskonzervet és 500 vagon vegyesiz- konzervet hoz fergalomba. cukor korlátlan mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére.

A befőzéshez szükséges papírral és üvegaruk- kal már az elmúlt esztendőben is kielégítették az igényeket, de ebben az évben a befőzéshez szükséges cikkek közül a tevelyi- nál mintegy öt százalékkal több került az üzletekbe. Pergamen- papírból, celofánpapírból, spárgából nincs hiány. Kellő méretű és elegendő mennyiségben befőttes üveg is van. Az ipar ide- jében gyártotta a kereskedelem által megrendelt árukat. Így többek között a Sajószentpéteri üvegyár dolgozói 36 millió különféle méretű befőttes és konzerves üveget készítettek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959. július 9. 7 óra 30 perc

/Az idei befőzéshez...1.folyt./

A gyár dolgozói a kongresszusi versenyben félévi tervüket csaknem kétfélszáz évvel túlteljesítették és hat hónap alatt 15,400.000 üvegedényt adtak a konzervgyáraknak. A gyár dolgozói új üvegeljáró eljárást dolgoztak ki. A zárát, amely vékony alumíniumlemez, 20 filléressel pillanatok alatt ki lehet nyitni. Ezen kívül különféle méretű és alakú üvegek gyártását is megkezdték, köztük olyanokat, amelyekben 50-60 gramm dzsem vagy más konzervtárolható. Ebben a negyedévben 6,740.000 üveget gyártanak.

A belkereskedelem megállapodott a SZÖVOSZ-szal, hogy nemcsak az állami üzletekben, hanem a falusi boltokban is tartanak üvegarut. Az illetékesek véleménye szerint tehát az idén nem lesz hiány befőzéshez szükséges gyümölcsből és egyéb cikkekből. /MTI/

-o-o-o-o-

Pénteken Balatonfüreden sorsolják a lottót

6 1959. július 9.

A lotto 28. játékheti sorsolását július 10-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Balatonfüreden, a szabadtéri színpadon tartja a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. /MTI/

-o-o-o-o-

Épül a jégtörő-flotta vezérhajója

7 1959. július 9.

A Balatonfüredi Hajógyárban megkezdtek a magyar jégtörő-flotta motoros vezérhajójának építését. A motoros szélcsapó orr-része lehetővé teszi, hogy a jégmezőre felcsuszó hajó majdnem egész súlyával ránehezedik a jégterületre, a többszáz méteres szakaszon pár perc alatt felszakítja az egybefagyott jégtáblákat.

A hajót nyarón uszályok vontatására is fel lehet használni. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1959. július 9. 7 óra 45 perc

Munkásábrázolás az új magyar filmekben - Az idén kilenc játékfilmet készítenek rólunk mai életéről, munkásokról, dolgozó parasztokról, értelmiségiekről

1959. július 9.

Az MTI munkatársa tájékozódott arról, hogyan fejlődött a mai munkásélet ábrázolása a magyar filmművészetben.

Az idén - előreláthatólag - tizenöt játékfilm készül hazánkban, kilenc napjainkból meríti témáját és hat a munkásemberek életét ábrázolja. Ez az eredmény - jóllehet, a kivételnek még ennél is magasabbak - lényegesen jobb, mint az egy-két vagy három évvel ezelőtti és híven tükrözi filmművészetünk fejlődését az ellenforradalomtól napjainkig. Két évvel ezelőtt, 1957-ben, amikor 16 filmet fejezték be művészeink - köztük olyanokat is, amelyeknek forgatása 1956 utolsó hónapjaira esett volna - egyetlen időszerű munkás- vagy paraszt-témájú telenovella sem készült. Erre az évre esik ugyan a tettes ismeretlen és a Dani, de ezek közül egyik sem olyan környezetben, olyan közzelvalók között játszódik, hogy azt mondhatnánk rajuk: tipusokat ábrázolnak, izig-évig magyar munkásembereket Budapestről, Miskolcra vagy Katabányára. Elhibázott volt a Kálváriai legenda is, amelyet maguk a munkások tagadtak meg.

Filmművészeink a munkásábrázolásban tavaly sem találtak meg a megfelelő utat. Ennek ellenére nyilvánvalóvá vált a kibontakozó fejlődés. A közönség elé került a Vasvirág és a Razzia. Ez a két film - fogyatékosságai ellenére is - bár nem napjainkban játszódott, mégis munkáséleket ábrázolt művészi hitelességgel és alkotóikat helyes politikai elgondolások vezették. Sikeresült alkotás a Máriaasszony-házaspár Álmátlan évek című új filmje, amely - bár az idén került a közönség elé - nagyobb részt tavaly készült.

Az idén filmgyártásunk programjában az eddiginél lényegesen méltóbb helyet kapott a mai munkásélet, az egyszerű munkásemberek ábrázolása. Az ugyyszólván ugrásszerű változás elsősorban a fiatal művészek érdeme. Fiatal írók, rendezők, akikben még krissen élnek a családban, a munkásismerősök között összegyűjtött élmények, bátran nekivágtak egy-egy jellemző történet feldolgozásának. Moldova György és Gantner János arról írt filmet, milyen hatalmas erőt jelent a közönség, az összefogás. A történet soffőrökről szól, akik segítenek bajbajutott társukon. Munkások, élő alakok szerepelnek a filmben, olyanok, mint sok-sok társuk az üzemekben.

/folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1959. július 9. 8 óra - perc

/Munkásábrázolás....1.folyt./

Hegedüs Zoltán szövegírói munkásságának hétvége jéről írt forgatókönyvet. Szombattól-hétfőig játszódik a sokszinű történet, mulattató fordulatokkal. Az író és a film állást foglal a régi és a mai erkölcsi normák, nézetek harcában, s az idősebb és a felnövekvő ifju nemzedék összeütközésében.

Markos Miklós és Palásti György forgatókönyve egy kamasszlányról szól, aki együtt nőtt fel Sztalinvárossal, a vasművel, s akit munkásemberek, nehézkezü, kevésszavú martínások neveltek emberré.

Az idén készülő filmekben már helyet kaptak a munkások, a mai munkásélet, de az alkotók még nem jutottak el az igazán nagy drámai konfliktusok ábrázolásáig. Egyszerűen olyan film sem szerepel a programban, amely a gyárban lezajló változásokról szólna. A filmgyárak a művészekkel, a forgatókönyvírókkal együtt keresik a megoldást. A Máriaassy-házaspár az Álmatlan évek második részének megfilmesítésére készül. Ez a történet már napjainkban játszódna csepelen. /MTI/

-o-o-o-o-

Világhírű lengyel grafikusművésznő kiállítása a Lengyel Olvasóteremben

9 1959. július 9.

A budapesti Lengyel Olvasóterem gazdag kiállítás-sorozatából kiemelkedik a legújabb tárlat, amely Halina Chrostowska grafikusművésznő több művét mutatja be az érdeklődőknek. A művésznő jelenleg a varsói Képzőművészeti Főiskola grafikai tanszékén adjunktusként működik, s 1950 óta - akkor végezte el a főiskolát - számos hazai és külföldi kiállításon vett részt. Műveit bemutatták Amszterdamban, Berlinben, Pekingben, Sanghajban, Bukarestben, Brüsszelben, Oslóban, Koppenhágában, Belnában, Luganóban, Lipsében, Sao Paulóban, Carrarában, Kairóban és Bécsben. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. július 9. 11 óra 10 perc

A Fővárosi Operett Színház

1959. július 9.

10.

július 12-én Miljutyin Nyugtalan boldogság, a kamaraszínház Baróti Géza-Eisemann Mihály pástyasátány 77 című operettjével zárja kapuit. A jövő évad első próbáit szeptember 25-én tartják. A színház jövő évadbeli első bemutatója Offenbach Szép Meléna című nagyoperettje. A Blaha Lujza Színházban elsőnek hervé Nebántsvirág című operettjét mutatják be.

A társulat tagjai közül keleti Mészöly a Petőfi Színházhoz szerződött. A Operett Színházhoz került Csákányi Mészöly, Petrik József és Tarján Tamás. /MTI/

- - -

Barlang-biológiai laboratórium aggteleken

1959. július 9.

11.

Magyarországban rendkívül kedvezőek a lehetőségek a barlang-biológiai kutatásokra: a világon nincs még egy olyan barlang, amelyből annyi - csaknem 300 - állati faj ismernének, mint az aggteleki baradlából. Hasonló a helyzet a barlangi növényzet tanulmányozásában is. A barlang-biológiai kutatások, amelyek jelentős munka és számos eredményre tekinthetnek vissza Magyarországon, most állandóvá válnak: az Eötvös Lóránd Tudományegyetem dr. Dudich Endre akadémiai levelező tag, egyetemi tanár vezetésével a Baredla oldalágában, a Róka barlangban kutató laboratóriumot létesített. A laboratóriumot, a vizsgálatok zavartalanága érdekében, elzárták a látogatók elől.

Az újfajta laboratóriumban a széleskörű gyűjtőmunkán kívül rövidesen megkezdik a kísérletes biológiai kutatásokat, amelyek különösen jelentősnek ígérkeznek a fajkeletkezés vizsgálata, a származástan, a darwinizmus szempontjából. Ezenkívül klímavizsgálatokat is végeznek annak megállapítására, hogy a barlangot fel lehet-e használni asztmás és bronchitiszes betegségek gyógyítására.

A kutatásokba bekapcsolódik az Eötvös Lóránd Tudományegyetem természettudományi karának több intézete, valamint több más tudományos intézmény.

A most megnyitott laboratóriumot a későbbi években - a természettudományi kar tíz éves fejlesztési tervei szerint tovább bővítik. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. július 9. 11 óra 45 perc

Ötödször is megpermetezték már a mecsekvidéki szőlőket

1959. július 9.

13.

A Mecsekvidék 17.000 holdas szőlőterületén az utóbbi évek legjobb termését ígéri a szőlők. Ugyanakkor az utóbbi évek szőlőre legkedvezőbb időjárásával kell számolni. A Szőlészeti Kutató Intézet pécsi kísérleti telepén január elejétől június végéig 516 milliméter csapadékot mértek, többet, mint tavaly egész esztendőben. A meleg, párás idő arra készíteti a baranyai állami gazdaságokat, termelőszövetkezeteket és egyéni gazdákat, hogy az aratás és egyéb sürgős munkák mellett minden erőt a szőlőápolásra fordítsanak. A jelenlegi veszélyes időszakban naponta 4000-5000 ember permetezi, illetve porozza a szőlőbokrát. A hét elején a három nagy baranyai borvidéken - Villány, Pécs és Mohács környékén - már az ötödik permetezést is befejezték. Sokhelyütt, különösen a nagy szőlőgazdaságokban, poroznak is, mégpedig kombinált védekezőszerekkel, hogy azok egyaránt hassanak a peronoszporára és a liszthermára. Háromszor-négyszer poroztak már a pécsi kísérleti telepen, a Villányi Állami Gazdaságban, valamint a batarci béke, a villányi Új Alkotmány Tsz.-ben és másutt is. A nagy erővel folyó védekezés eredményeként a mecsekvidéki szőlőterületen eddig még sehol sem keletkezett jelentősebb peronoszpora, vagy liszthermat kár, az oltványiskolákban pedig még fertőzést sem tapasztaltak. A tőkéken sok a fűrt, bár kissé ritkásak. Minden esetre arra számítanak, hogy a tavalyi 18 mázsa helyett holdanként 20-21 mázsa szőlőt szüretelhetnek ősszel.

Másfélmilliárd adat - gépesített feldolgozás - Országszerte folynak a népszámlálás előkészületei - Péter Györgynek, a Központi Statisztikai Hivatal elnökének nyilatkozata

1959. július 9.

12.

Mint ismeretes, 1960. január 2-től 10-ig az egész országban népszámlálás lesz. A hatalmas munka előkészületeiről és lebonyolításáról Péter György, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. július 9. 11 óra 45 perc

Másfélmilliárd adat ... 1.folyt

Elmondotta, hogy az előkészületek lényegében már a múlt év elején megkezdődtek. A felkészülés egyik fontos állomása volt például az az év januárjában tartott próba-népszámlálás is, amely a lakosság egy százalékára terjedt ki. Ennek adatait kitűnően fel tudják használni a legkorszerűbb statisztikai gépek, összeírási módszerek és formák kipróbálására.

- Az 1960-as, egész országra kiterjedő népszámlálás végrehajtása egyébként a tanácsai végrehajtóbizottságok feladata lesz, ők foglalkoznak a területi előkészítéssel, az összeírással, az adatok helyi ellenőrzésével és összesítésével - folytatta. A községekben a munkát a községi népszámlálási felelősök - általában a tanácsok titkárai - irányítják. A cél az, hogy egyetlen személy, egyetlen lakás és épület se maradjon ki az összeírásból és senkit ne vegyenek kétszer számba. Ezért az illetékes tanácsok városokban és a városias jellegű községekben ötezer méretarányú térképet készítenek. Községekben elkészítik a térkép-vázlatokat, a külterületi lakott helyek jegyzékét, az utcák és ház számszámjegyzékét, továbbá a számláló körzeti beosztást.

- Erdemes megemlíteni - hogy a külterületi lakott helyek jegyzékén az ország mintegy 20.000 külterületi lakónegyének főbb adatait tüntetik fel, s kijelölik a községek bel- és külterületének határait. Ilyen munka Magyarországon több mint 25 éve nem volt. Az utca- és házszámjegyzékek összeállításakor a tanácsai dolgozókknak több mint három millió épületet kell végigjárniuk és az üres telkekkel együtt utcánként, házszámoként jegyzékbe foglalniuk. Számtöbbet en segíti a közigazgatás munkáját, hogy a népszámlálás előtt a névtelen utcák végre nevet kapnak, s mindenütt rendezik a házak számozását.

- A felsorolt jegyzékek alapján a tanácsok 35.000 számláló körzetet jelölnek majd ki. Egy-egy körzetben körülbelül 300 személyt kell összeírni. A 35.000 számlálóbiztosítást és az ellenőrzéssel megbízott mintegy 12.000 felülvizsgálót - akiknek többsége a pedagógusok közül kerül majd ki - a tanácsok jelölik ki.

- A Központi Statisztikai Hivatal elkészítette az adatgyűjtés és a feldolgozás pontos tervét, a kérdőíveket, a kitöltési és egyéb utasításokat, valamint a feldolgozási táblák tervét is. Összeállítottak például a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 12. kiadás 1959. július 9. 11 óra 45 perc

Másfélmilliárd adat ... 2.folyt.

12.

foglalkozási jegyzékeket. Ehhez számbavettük a hazánkban előforduló több mint tízezer, ugynevezett egyéni foglalkozást, ebből készült el ezután az egyéni foglalkozások jegyzéke, amelyben rendszereztek a legfontosabb foglalkozásokat, foglalkozási csoportokat. Elkészítettük az ország valamennyi munkáltatójának, állami vállalatának, termelőszövetkezetének, stb. jegyzékét, amely körülbelül tízezer megnevezést tartalmaz. Jegyzékbe vettük hazánk valamennyi iskoláját is.

- A népszámlálást január 2-től 10-ig bonyolítjuk le, mert ez a legalkalmasabb időpont az összeírásra, ekkor a legkisebb a népesség mozgása. Az összeírás ideje alatt az iskolákban a tanítás szünetel.

- A nyomtatványokat nem az összeírandó személyeknek kell majd kitölteniük, hanem a számlálóbiztosoknak, mert tapasztalataink szerint ez az ugynevezett kikérdezési módszer pontosabb adatszolgáltatást nyújt. A magyar népszámlálás történetében első ízben alkalmazzuk a lejstromos kérdőív-formát, ami azt jelenti, hogy nem minden személyről állítunk ki külön-külön kérdőívet, hanem lejstrom készül, amelyen háztartásonként, ezen belül családonként írjuk össze a személyeket.

- A kérdések egyszerűek, világosak lesznek. Egy-egy személynek mintegy 25 kérdésre kell válaszolnia, részletet kérünk például a foglalkozásra, a családi állapotra, a nemzetiségre, az anyanyelvre stb. Az anyagi helyzetre mindössze egy kérdés vonatkozik: kinek mennyi a földtulajdona. Ezenkívül nyolc kérdés csoport a lakásokra vonatkozik majd - rendeltetésre, bérleti jogcímére, a helyiségek számára és felszereltségére - további néhány kérdéssel pedig az épületek állapotát, magasságát, vízellátását vizsgáljuk. Erre természetesen csak az illetékeseknek kell válaszolniuk.

- Az összeírások után következik majd a legnagyobb munka: a népszámlálás adatainak feldolgozása. Ezt a központi Statisztikai Hivatal végzi, körülbelül három és félszer ember közreműködésével, akiknek fele a hivatal belső munkatársa.

- A feldolgozás alkalmával először a mintegy tízmillió személy, hárommillió lakás és csaknem kétmillió lakóház adatait tartalmazó kérdőíveket kell központilag ellenőrizni, tehát körülbelül egymilliárd bejegyzés helyességét kell megvizsgálni.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 13. kiadás 1959. július 9. 11 óra 45 perc

Másfélmilliárd adat ... 3.folyt.

12.

- Ezután következik az ugynevezett kódolás, amikor az összes bejegyzést számokká alakítják át, tehát például ha a válasz "nem", akkor azt férfiaknál 1-es, nőknél 2-es számmal jelölik. A kódszámokat lyukkártyákra viszik át, s ekkor már minden személy, család, lakás, lakóház adatait egy-egy kártya tartalmazza. A kártyák száma mintegy 20 millió, a rajtuk szereplő adatok száma pedig másfélmilliárd lesz. A feldolgozást a legkorszerűbb elektronikus gépekből álló géppark végzi. Bizvást mondhatjuk, hogy ez lesz az első "gépesített" népszámlálás hazánkban, hiszen összesen 110 elektronikus gépet használunk majd, köztük a 101-es elnevezésűt - ebből jelenleg csupán egy van hazánkban - amely óránként 40.000 kártyát dolgoz fel.

- Végül annyit: a népszámlálás előzetes adatait már 1960 márciusában, áprilisában közzétesszük. Közöljük majd a népesség számát, a nemekénti megoszlást, továbbá a lakások és az épületek számát. A részletesebb eredmények a jövő év végére készülnek el, a végleges, mindenre kiterjedő adatokat pedig 1961-1963 között folyamatosan hozzuk nyilvánosságra. /MTI/

Koránérő, bőtermő buza-rozs hibrideket ad a tudomány köz-
termesztésre - Új rizshibrid hozdit a nomokon

1959. július 9.

14.

Világviszonylatban is elismert nagyjelentőségű gabonanemesítési kísérleteket folytat Kecskeméten Kiss Árpád, a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos kutatója. A tarack-buza és a nemes buzaifajták, továbbá a buza és rozs keresztezésével a sovány homoktalajra biztosan és az eddigieknél bővebben termő gabonafajtákat akar adni. Az idén 120 kis parcellán természetették a kísérleti hibrideket. A legtöbbjét már le is aratták. Az összehasonlító kísérletek sokévi eredményeit összevetve, a szakemberek megállapították, hogy a buza és a rozs hibridje megtartja a rozs korai ságát, így tehát hamar kinő a "rozsdá foga alól", nem dől meg, s nem szorulnak meg szemek a kánikulában, ugyanakkor például az olasz buzaifajtákkal egyenlő sikértartalmú, közepes minőségű magot érlel. A buza-rozs elterjesztésével a rozst

/folyt.köv./

B 14. kiadás 1959. július 9. 12 óra — perc

Koránérő ... folyt.

14.

szinte teljesen nélkülözni lehetne. Számos olyan Triticale-hibrid van, amely a rozsnál is korábban érik. Egyes típusainál a 25-28 centiméter hosszú kalászkák sem ritkák, amelyek 100-120 magot is jól nevelnek. Az eddigiekben legjobban bevált a Fleischmann-buza és a Kisvárdai rozs hibridje. A kísérleti parcellákat az idén először vetették be géppel s műtrágyázták is, így a hozamukat össze lehet vetni a szántóföldön nagyban termesztett fajtákéval. A tervek szerint a legjobb buza-rozs hibrideket az idén ősszel már több állami gazdaságnak rendelkezésére bocsátják szántóföldi kísérleti termesztésre.

A tömeges termesztésre alkalmas buza-rozs hibridek kinemesítésével párhuzamosan homoktűrő, jól termő rozsfajtákat is adnak köztermesztésre. Bauer Ferenc kutató most elismert Kecskeméti H új rozsfajtáját már az idén 25.000 holdon termesztették a Duna-Tisza közti homokos vidékeken. Az új rozsfajta jelentősége azért nagy, mert csupán a vetőmag alkalmazása révén a megye jelenlegi 5-6 mázsa holdenkénti rozstermés-átlagát egy csapásra 7-8 mázsára növelhetik. A szakemberek szerint azonban az új fajta - amely a kiváló, szilárdszalmájú és bő termő Patkusi, valamint több homoktűrő hezei és külföldi rozsfajta keresztezéséből született - sokkal többet adhat ennél. A jól előkészített, tápláló anyagokban dus homoktalajokon a 28-30 mázsa átlagtermés sem ritka, sőt Tápiószelén egy táblán 34 mázsa termett holdenkénti átlagban. /MTI/

A dolgozók javaslatai is segítik a kongresszusi versenyt az Ujszegedi Kender- és Lenszövőben

1959. július 9.

15.

Az Ujszegedi Kender- és Lenszövő Vállalat szövőüzemének dolgozói a kongresszusi verseny idejére napi 900.000 felvetést vállaltak terven felül. Az eredmények legutóbbi vizsgálatánál kitűnt, hogy naponta nem 900.000, hanem 2.200.000 vetéssel több készül a tervezettnél. A szövőüzem eredményeinek hatására a kikészítő részleg is nagymértékben javított eredményén és naponta 800 négyzetméter szőnyeget és egyéb textilárut készít tervén kívül.

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1959. július 9. 12 óra 20 perc

A dolgozók javaslatai ... folyt.

15.

A növekvő teljesítmények egyik magyarázata, hogy eredménnyel alkalmazzák a dolgozók sok fontos javaslatát. A tapasztalt munkások kezdeményezésére a szövetségben 50 gépnél teremtették meg a termelékenység 10 százalékos növelésének feltételeit, kissé J. József üzemvezető javaslatára a felvetőgépeknél olyan ésszerűsítést valósítottak meg, amely a gépek teljesítőképességét megkétszerezte. Csokási Mihály ésszerűsítése a szövönők munkáját könnyítette. A vetülék váltásakor azelőtt kézi erővel kellett a lefoga szálat elvágni, most olyan automata ollót szerkesztettek, amely a szálát önműködően eltávolítja. Értékes javaslatok hangzottak el és valósultak meg az önköltség csökkentésére is. /MTI/

Mintegy huszonöt ezer-harmincezer artézi kut, forrás, vízellátó és vízbújtató adatai alapján elkészült Magyarország hidrogeológiai atlasza - Schmidt Eligius róbert Kossuth-díjas, világviznyilatkozó is érdekes munkája nagy segítséget nyújt az ipar- és a mezőgazdaságnak

1959. július 9.

16.

Az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek az utóbbi időben sorra jelentkeztek a kívánsággal, hogy földterületükön az öntözési gazdálkodás bevezetése érdekében vízhez, kutakhoz szívesen jutni, esetleg a melegágyak fűtéséhez termálvizhez. Jónéhány gyár és üzem is szorgalmazza vizellátásának javítását. Ennek nyújt segítséget dr. Schmidt Eligius róbert Kossuth-díjas bányamérnök-geológus, a földtani intézet vízföldtani osztályvezetője. Az ismert tudós ugyanis sokévtizedes tapasztalat alapján elkészítette Magyarország hidrogeológiai atlaszát, amely körülbelül 70 térképet és mintegy 1500 oldalnyi táblázatot és szöveget tartalmaz. Munkatársaival együtt világviznyilatkozó is újszerűen vizsgálta meg a kutak, források, patakok, vízellátók, vízbújtatók, bányák, összesen mintegy 25.000-30.000 objektum helyzetét és tulajdonságait, s így többszáz ezer jellegzetes adathoz jutott.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. július 9. 12 óra 30 perc

Mintegy huszonöt ezer ... 1. folyt.

16.

A nagy magyar medencékben a kutak mélységét, vízhozamát, nyomását, a víz kémiai összetételét, a vízterti rétegek térbeni elhelyezkedését vizsgálta. megállapította például, hogy az artézi kutak elsősorban az északi peremegységek repedései, vulkáni és mészköves kőzeteiből kapják a víz-utánpótlást, továbbá a Dana-Tisza között levő magasabb területről, az ugynevezett hátról és a Nyírségből. Az is érdekes - miként erről is a mérési adatok számolnak be - hogy a víz az alföld belseje felé haladva áramlás közben megváltoztatja jellegét, más lesz a vegyi összetétele. A nagy medencékről készült térképek bemutatják a vízszolgáltató rétegek térbeni elhelyezkedését, vastagságát, más térképek a mélyvizek kémiaját. Adatok állnak rendelkezésre, hogy egy-egy tájegységnél milyen mennyiségben található artézi víz.

Hasonlóan elemezték a hegyvidékek vizeit is. A hegyvidékekről - külön-külön egyes tájegységekről, így a Mecsek és a Villányi hegység, a Sopron-közégségi hegység, a Bakony, a Vértes-Velencei hegység, a Gerecse-Budai hegység, a Dunazug és a Börzsöny, a Cserhát, a Mátra, a Bükk és az Upponyi szigetelenség, Salgotarján és Ozd vidéke, a Sajó-Bódva köz, a Cserhát, a Tokaji hegység vidékéről - háromfajta térkép is készült. Az egyik a vízrajzi, amely feltünteti a külszínen található vizeket és érzékelteti a természetes és a mesterséges vízfeltárások különleges vegyi jellegét. A vízföldtani, hidrogeológiai térkép arról tájékoztat, hogy a különböző kőzeteknél milyen a víznyelési lehetőség, számot ad a nagy-szerkezetek víztároló képességéről, a kőzetek minőségéről. A harmadik térkép pedig a víz kémiai összetételét tünteti fel. A hegyvidékek hidrogeológiai atlaszának készítésénél a legmesszebbmenőkig figyelembe vették a bányászat, a geofizika, a szeizmika által nyújtott kutatási eredményeket.

A sokféle térkép és a rengeteg adat segítségével tehát most már pontosan meg lehet állapítani, mennyi a víz-kincsünk, hogyan gazdálkodjunk kutjainkkal, hogy azoknak ele-
gendő utánpótlása legyen. Egy-egy kutművelési igény beje-
lentésekor meg lehet vizsgálni, szükség van-e a drága furás-
ra, vagy van-e annyi víz a környéken, a régebben furt kutak-
ban, hogy azok vizének elvezetésével a felmerült igény kielé-
gíthető. Az érdekelt állami gazdaságok, üzemek és közintézmé-
nyek pontosan tájékozódhatnak a vizigényük kielégíthetőségéről.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. július 9. 12 óra 40 perc

Mintegy huszonöt ezer ... 2. folyt.

Nem fordul elő, hogy drága furások károsvesznek, meddők ma-
radnak, mert rossz helyen kezdtek fúrni, olyan rétegekben ke-
restek vizet, ahol semmi körülmények között nem találhatnak.

A nagy munkával, a teljes, de ma még csak kéz-
iratban levő monográfiával a szakemberek egy-két héttel ez-
előtt ismertették meg, s látva annak igen nagy jelentőségét,
sürgették megjelenését. A Kossuth-díjas tudós ezzel a nagy
munkával ugyanis az általános érvényű tudományos megállá-
pításokon felül nemcsak a távlati tervezéshez, hanem az idő-
szerű, konkrét részfeladatok megoldásához is nélkülözhetetlen
segítséget nyújt a tervezőknek a népgazdaság minden ágában.
/MTI/

Kétszázharminchét tonna cellulózt és négy-száz-négy tonna
papírt készített tervén felül a Szolnoki Papírgyár

1959. július 9.

A Szolnoki Papírgyáron a műszakiak 73 pontból
álló tervet dolgoztak ki a kongresszusi verseny segítésére.
Megteremtették a műszaki feltételeit annak, hogy vállalá-
saiknak megfelelően, az év végéig 300 tonna cellulózt és
435 tonna papírt állítsanak elő tervén felül. A műszaki és
a fizikai dolgozók részvételével 5 munkabrigád és 6 önkölt-
ségcsökkentő brigád alakult, amelyek versenyre keltek a
szocialista cím elnyeréséért.

Felajánlásuknak javarészt már az első félévben
teljesítették. Az év eleje óta 237 tonna cellulózt és 404
tonna papírt gyártottak tervén felül. Hasonló sikereket ér-
nek el az önköltség-csökkentésben is. A 3-as számú papír-
gyártógépen alkalmazott újítások félév alatt mintegy 200.000,
az elektromosáram felhasználásának ésszerűsítésével több
mint 400.000 forinttal csökkentették az önköltséget. Ebben az
esztendőben a tavalyihoz képest összesen 3 millió forinttal
igyekeznek márszékelni a termelésre fordított költségeket.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. július 9. 19 óra 15 perc

Rekordtermést ígér az alföldi kender és a Dráva menti len
1959. július 9.

18. Az elmúlt évtized leggazdaságosabb kendertermése érik az idén az Alföldön. Csongrád, Békés, Bács, Szolnok és Pest megyében csaknem 20.000 holdon termelik ezt a fontos ipari növényt, amely most másfél-kétméter magas. Az átlagtermés ezen a vidéken 22 mázsa szokott lenni, és az idén óvatos becslések szerint is 27-28 mázsa rekorderedményt vérenek. Főleg az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben fejlődik szépen a kender. A turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben 45 mázsa, a mezőhegyesi Állami Gazdaságban pedig hatalmas területen, 900 holdon átlagban 30 mázsa kitűnő termésre számítanak. A kedvező időjárás mellett a jó terméshez hozzájárult a korszerű agrotechnika is, mezőhegyesen például nemrégiben repülőgépről porozták a nagyterjedésű táblákat, s így szaporították meg a növény leveleit a rovar-kártevőktől.

A bőséges termés betakarítására már megkezdtek az előkészületeket. A környék nagyobb gazdaságai 83 speciális szovjet kendervágó kombájt készítettek elő, ezenkívül igen sok fűkaszát alakítottak át erre a célra.

Míg a kender aratása körülbelül két-három hét múlva kezdődik meg, addig a másik fontos ipari növénynek, a lennek a betakarítása már teljes erővel folyik. Az ország egyik legszámottevőbb lentermő vidéke van Baranyában, ahol az idén körülbelül kétezer holdon termelték ezt a fontos ipari növényt. Főleg a Dráva menti meleg síkságon ültettek nagyobb lentáblákat, amelyekről az utóbbi évek legjobb termését - holdanként mintegy 15 mázsát - takarítják be ezekben a napokban a megye állami gazdaságai, termelőszövetkezeti és egyéni dolgozó parasztjai.

A kitűnő termés megmentése érdekében a baranyai termelőkvalóságos küzdelmet kell folytatni az időjárással. A sok esőnek ugyanis most az aratás idején a hátrányai is jelentkezők, a lenvetések erősen megdőltek, ami megnövekedti a gyomnövény és nyüvés pi aratásukat. Ugyanakkor sok bennük a gyomnövény és nyüvés közben szinte szálszerűen kell szétválogatni a lent és a gatz. A betakarítás fárasztó munkájának terhét 26 lenaratógép osztja meg a baranyai parasztokkal, s a gépek között több elsőrangú szovjet lennyívó is van.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. július 9. 19 óra 15 perc

Rekordtermést ígér

18.

Takintettel, hogy a len vetőmagját időnként fel kell frissíteni idegen fajtákkal, ebben a gazdasági évben nagy mennyiségű Wierna-fajtájú vetőmagot hoztak be Hollandiából. Ezt a holland lent mintegy 300 holdnyi területen vetették el. A Wierna-fajtájú len bemutatkozása igen jól sikerült. Ez a len átlagosan 90-100 centiméter magas, ami igen szép eredmény, hiszen már a 75 centiméteres len elsőosztályúnak számít. A holland len fel sem vette a sok esőt, a nagy viharokat, szilárdan áll, és így minden nehézség nélkül lehet géppel nyúni. Jövőre tovább szaporítják a Wierna-fajtájú lenmagot. /MTI/

Tűzrendészeti tájékoztató a mezőgazdasági termények behordásával és cséplésével kapcsolatban

1959. július 9.

19.

A cséplés rendkívül tűzveszélyes munkafolyamat, ezért - az elmúlt évhez hasonlóan - a tüzesetek megelőzése érdekében a Balügyminisztérium Országos Tűzrendészeti Parancsnoksága az előbbi tűzrendészeti szabályok megtartására hívja fel a lakosság figyelmét:

A mezőgazdasági termény a község, illetőleg a város beépített területére engedély nélkül behordható, ha a termés mennyisége a 300 keresztet nem haladja meg és a húszméteres tűztávolság megtartható. Ettől nagyobb mennyiségű mezőgazdasági termény /400 keresztig/ behordásához, valamint a 20 méternél kisebb tűztávolság esetén az illetékes tanács behordási engedélyre van szükség. A rendelkezés ellenére behordott kalászos terményt az illetékes tanács a tulajdonos költségére alkalmas helyre elhordatja.

A mezőgazdasági termények tűzvédelme érdekében a terménytulajdonos terményei mellett kazalonként 200 liter vizet, egy lapátot és egy vasvillát köteles elhelyezni.

A cséplés tűzrendészeti felelőse az erőgép mindenkor kezelője, aki a cséplés ideje alatt a tűzrendészeti előírások megtartásáért felelős. A cséplésnél elsőrendű feladat,

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. július 9. 13 óra 20 perc

Tűzrendészeti ... folyt.

hogy a cséplést végző erőgépkészítő tűzrendészeti felhívásának a terménytulajdonos, valamint a cséplésben résztvevő mindenkor eleget tegyenek. Az erőgép kezelője csak akkor kezdje meg a cséplést, ha a cséplőtűk a rendelkezésben előírt balesésbiztonsági szabályokat, azaz három vedret, valamint három szikracsapót, szórón pedig asztagonként 500 liter vizet, három vedret, egy lapátot, egy vasvillát és ást biztosították. A terménytulajdonosok a fent felsorolt tűzvédelmi felszerelésekről.

/gondoskodjanak/
Az erőgépkészítők szikrafogó nélkül, vagy hibás szikrafogóval ne csépljenek, mert ebből tűz keletkezhet, amely kedvezőtlen oltási körülmények között rendkívül nagy kárt okozhat. Számtalan példa igazolja, hogy egy-egy ilyen könnyelműség következtében a mezőgazdasági terményen kívül a cséplőgép, sőt a környező lakosság is a tűz martalékává vált.

A behordással, valamint a csépléssel kapcsolatos részletes tűzrendészeti szabályokat a 4/1957 /XI-XIX/ B.M. számú rendelet tartalmazza. /MTI/

Országos vasutas és postás ifjúsági találkozó lesz vasárnap Balatonalmádiban

1959. július 9.

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség, valamint a vasutas és postás szakszervezetek elnökségei mellett működő ifjúsági tanácsadó bizottságok - a VIT hazai előkészítése jegyében - országos vasutas és postás ifjúsági találkozót rendeznek július 21-én, vasárnap Balatonalmádiban. A délutáni ünnepségen - amelyre 10.000-15.000 résztvevőt várnak az ország minden részéről - Éperjesi László, a KISZ Központi Bizottságának titkára mond beszédet. Az ünnepséget követő művészeti műsorban többek között fellép a KISZ rajko- és tengerhármas zenekara, a vasutas szakszervezet központi zenekara, a Mónika zenekara, a postás szakszervezet központi zenekara, tánc- és színjátszó csoportja; a sportműsorban szakszervezeti és egyesületi versenyzők tartanak bemutatót, közreműködnek továbbá a MAV Repülő Klub repülő- és hajomodellezői, valamint ejtőernyősei. /MTI/

B 21. kiadás 1959. július 9. 13 óra 10 perc

Mintegy ötven ország VIT-küldöttsége utazik át hazánkon - Országszerte ünnepségeken köszöntik a vendégeket

1959. július 9.

21.

A bécsi Világifjúsági Találkozó megnyitása előtti napokban számos külföldi ország ifjúsági delegációja utazik át hazánkon. Előreláthatólag csaknem ötven küldöttség ejti útba Magyarországot, köztük a szovjet, a kínai, a koreai, a vietnami, az indonéz, a finn, a japán és a libanoni fiatalok delegációja.

A magyar fiatalok már megkezdték az előkészületeket, hogy Záhonytól megyeshalomig mindenütt virággal, kisebb ünnepségekkel, műsorokkal köszöntsék a vendégeket. A határállomásokat zászló- és virágdíszbe öltöztetik, s feldíszítik a többi állomásokat is. A külföldi fiatalok természetesen csak rövid ideig tartozkodnak hazánkban, a vietnami vendégek azonban valószínűleg néhány napig itt időznek, s Budapesten továbbá több vidéki városban bemutatják kulturális műsorukat. /MTI/

Elkészült az első kikötői prtáldaru a Wilhelm Pieck gyárban

1959. július 9.

22.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár egyik új gyártmánya, a kikötői prtáldaru, amelyből a kongresszus tiszteletére 4 helyett hetet készítenek az idén exportra.

Az első példány már elkészült és napok óta sikerrel állja a próbát. A 80 tonna súlyú daru 40 méter magasra tudja emelni gőmjét és magasságban vetekszik a gyári város háza tornyával. Nyolc kerekével széles szinpályán mozog és 4 acél-lába alatt akár egy vasuti szerelvény is könnyedén átláthat. Szerkezete automatikusan működik, túlterhelés, hibás kezelés esetén a berendezés önműködően kikapcsol.

Az első darut a gyárban helyezik majd üzembe. A lengyel szakemberek teljes elismeréssel nyilatkoztak a gyár dolgozóinak munkájáról. Örömmel vették tudomásul, hogy a darut a kongresszusi versenyben két és fél hónappal a határidő előtt átadja a gyár a Lengyel Népköztársaságnak. /MTI/

B 22. kiadás 1959. július 9. 13 óra 30 perc

Elérték az 1900-ra tervezett termelékenységi szintet a diósgyőri elektroacélmű dolgozói

1959. július 9.

23.

A diósgyőri elektroacélműben, ahol az ország hasonló üzemai között a legtöbb nemesacélt gyártják, hosszú óta az ivfényes kemencék teljesítményének növelése az egyik legfontosabb feladat. A kemencében jóval kevesebb acélt olvastottak, mint amennyit az üzem adottságai lehetővé tettek. A pártkongresszus tiszteletére verseny kezdődött a kemencék tökéletesebb kihasználására.

Az olvasztárok a kemencék áramszabályozó készülékeinek figyelmesebb kezelésével most már a legcélravezetőbben gazdálkodnak az energiával, s a durvanengerdőtől érkező bugavégeket sem hagyják kihűlni, hanem 500-600 fokos izzó állapotban adagolják a kemencébe. Izzal gyorsul az olvasztás és csökken az áramfogyasztás. A gyárrészlegben a tavalyi 1.60 tonnával szemben most már 2 tonna kiváló minőségű acélt csapolnak óránként, s elérték az 1900-ra tervezett termelékenységi szintet, mégpedig minden különösebb költség, vagy beruházás nélkül. A termelés a tavalyihoz képest 17 százalékkal növekedett, annál több nemesacélt szállíthatnak a mezőgazdaságnak, az élelmiszer- és vegyiparban, továbbá más iparágaknak. A gyáregység a kongresszusi versenyben eddig csaknem 3000 tonna elektroacélt készített terven felül. /MTI/

Ötvenmillió tonnás szénvagyonot fedeztek fel Komló közelében

1959. július 9.

29.

A komlói Bété-akna és a most készülő zobáki akna közötti területen eredménnyel fejeződtek be a kutatások. Jelentős új szénmezőt fedeztek fel, ahol becslések szerint mintegy 50 millió tonna feketeszen vár kiaknázásra. A felfedezett területen a Komlói Szénbányászati Tröszt jelenlegi legnagyobb üzeméhez, a Kossuth-bányához hasonló akna nyitására van lehetőség. Az új bányát bekapcsolják majd a közös földalatti szállításrendszerbe és ezzel megteremtik a Komlói Szénbányászati Tröszt korszerű termelési koncentrációját. /MTI/

B 23. kiadás 1959. július 9. 13 óra 35 perc

Ujfajta építőanyagok felhasználásával gyorsítják a munkát a borsodi építők

24.

A Borsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozói az év első hat hónapját eredményesen zárták. A kongresszusi versenyben határidő előtt átlag egy hónappal 204 lakást készítettek el és 800 lakás építéséhez fogtak hozzá.

A második félévben újabb feladatok várnak a vállalat műszaki és fizikai dolgozóira. Az év végéig a kongresszusi felajánlásuknak megfelelően két héttel az eredeti határidő előtt 537 lakást adnak át és 273 lakás építését kezdik meg. A vállalatok teljesítésénél sokat várnak attól a munkacsapatától, amelynek tagjai elhatározták, hogy megszerzik a szocialista munkabrigád címet. A nemes vetélkedést a műszakiak újfajta építőanyagok alkalmazásával segítik. Ezekkel javítják a minőséget és gyorsítják az építkezéseket. Több lakóépületen és a 400 személyes miskolci munkás-szálló építésénél használják a Mályi Téglagyárban készülő magasított téglát. Ez a lyukacsos építőanyag a rendes téglánál nagyobb térfogatú, súlya pedig egyenlő a normál téglával. Nagysága miatt szaporább a munka az építkezéseken. Tervezik azt is, hogy az építkezésekhez szükséges födémlemeket a jövőben duzzasztott perlitből készülő, jó minőségű, könnyű betonból gyártják. A perlit nevű ásvány nagy mennyiségben található Borsodban, s így felhasználása igen gazdaságos lesz. Az építők szeretnék elérni, hogy a második félévben a lakásokat az eredetileg vállalt két hét helyett egy hónappal hamarabb átadhassák. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. július 9. 13 óra 40 perc

100 vagon zöldséges és gyümölcs érkezett csütörtökön a Nagyvásártelre - 24 brigád vett részt a hajnali árukirakásban

A Nagyvásártelre csütörtökön reggel 100 vagon, és 29 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 38 vagon vegyes zöldséges, 33 vagon burgonya, 4 vagon káposzta, 5 vagon uborka, 13 vagon gyümölcs és 7 vagon tojás.

Hajnali 3 órakor futott be az első zöldséges és gyümölcsös megrakott vonatszerelvény a Nagyvásártel árukirakó állomására. Mivel további nagy szállítmányok érkezését jelezték, az áruelosztó vállalatok 24 kirakóbrigádot állítottak munkába, úgy, hogy reggel 5 órakor egymás után futottak ki a zöldséges és gyümölcsös megrakott tehergépkocsik, hogy minél előbb ellássák a Közért, a Földművelésügyi és a Csemegekereskedelmi Vállalat boltjait. Az első tehergépkocsikat a kültelki piacok felé irányították.

Az állami élelmiszerboltokban a főzőtök kilóját 80-90 fillérért, a kovászolni való uborkát 3.20 forintért árusították. A közepes minőségű őszibarack ára 6.80-9.40, az apró őszibaracké 3.40-4.40 forintig csökkent. A paradicsom, káposztaféle, sárgabarack és a meggy ára nem változott./MTI/

Megkezdték a hajlitott üveg sorozatgyártását a Műszaki Üvegyárban

Több éves kísérletezés után a Műszaki Üvegyárban megoldották a hajlitott edzett-üveg gyártását. A nagyméretű edzettüvegek az IKARUS 55-ös és a 620-as autóbuszokhoz, továbbá a Győri Vagongyár vasuti személykocsijaihoz kellenek. Ezeket az üvegeket eddig a járműipar külföldről szerezte be jelentős devizaköltséggel. Az idén egyelőre az IKARUS 620-as autóbuszokhoz, jövőre pedig az IKARUS 55-ös autóbuszokhoz készül majd a hajlitott edzett üveg. A sorozatgyártását csütörtökön megkezdték./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. július 9. 13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

32.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 9-én, 13 órakor:

Tovább tart a meleg idő.

Európa középső részein anti ciklon van uralkodó, általában kevés felhővel, száraz idővel. A zavartalan napsütés következtében ezen a területen jelentősen erősödött a nappali felmelegedés. Hazánkban szerdán nappali felhőképződés volt, néhány helyen délutáni záporosóval, Szeghalmon, Csengerben, Szendrőládon és Békéscsaba környékén zivattal. Polgáron 5, Jászapátiban 2 milliméter eső hullott. A hőmérséklet 27-31 fokig emelkedett. Ma hajnalra általában 12-17 fokig hűlt le a levegő. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.5 fok volt, a sokévi átlagnál 1.4 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Keves nappali felhőképződés, legfeljebb egy-két helyen délutáni záporral. Mérsékelt légáramlás. A meleg idő tovább tart. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-18; legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 29-32 fok között.

Távolabbi kilátások: meleg idő, de zivatarok már lehetnek.

A Duna mai vízállása: 518 centiméter./MTI/

B 26. kiadás 1959. július 9. 13 óra 40 perc

Ty.F. Stikov, a Szovjetunió új magyarországi nagykövete megérkezett Budapestre

29.

Tyerenyij Fomic Stikov rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a Szovjetunió új magyarországi nagykövete csütörtökön megérkezett Budapestre. A nagykövetet a Ferihegyi repülőtéren Csatorday Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője fogadta. A nagykövet üdvözlésére megjelentek a szovjet nagykövetség munkatársai, élükön V.V. Asztafjev ideiglenes ügyvivővel. Ott volt a fogadtatáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /MTI/

--- . ---

120 vagon gabonát csépeltek el eddig 5 fiatal ebesi kombájnos

1959. július 9.

28.

Az Ebesi Állami Gazdaságban nap óta arat már az ifju kombájnosok brigádja. 500 hold árpa, és több mint 1.100 hold búza termése nemesített vetőmagként kerül az őszre különböző gazdaságokba. Az ifju kombájnosok napok alatt levágták saját árpatermésüket, s aztán a Hunyadi, a Köztársaság és a Vörös Csillag Termelőszövetkezetben segítettek a buza éréséig. Az ifju kombájnosok közül Csige István eredménye a legjobb, aki már 2.569 mázsa gabonát csépelte. Kivüle még négyen haladták túl jelentős mértékben a 20 vagonos teljesítményt. Az egy csoportban dolgozó öt fiatal ebesi kombájnos eddig 120 vagon gabonát aratott le és csépelte el eddig. /MTI/

--- . ---

A hét végén befejezik az aratást a Demecseri Gépállomás körzetében lévő termelőszövetkezetek

1959. július 9.

30.

Az utóbbi forró nyári napok gyorsan megérlelték a buzát is Szabolcs megyében. A nagyüzemi gazdaságokban a 200 aratógép mellett munkához látnak a 90 kombájn is. A sürgős munkát a Demecseri Gépállomás körzetében olyan jól sikerült megszervezni, hogy itt a termelőszövetkezetek még e héten befejezik az aratást. Egy-egy gép átlag máris 60 holdat aratott. A kalászosok termésének 80 százaléka keresztékben, illetve magtárban van. /MTI/

--- . ---

B 27. kiadás 1959. július 9. 16 óra 10 perc

Az utóbbi évek legjobb eredményét érték el a kongresszusi versenyben a zalai olajbányászok

31.

A zalai olajmező dolgozói a magyar olajbányászat csaknem negyedszázados fennállása óta a legjobb eredményt érték el a kongresszusi versenyben. Az év első felében 118.000 méter³ kutat adták át az olajtermelő vállalatoknak Nagylengyelben, Lovásziban, Bázakerettyén és Babócsán.

A kimagasló teljesítményben az olajmező korszerűsített gépparkjának is nagy volt a jelentősége, mindenekelőtt azonban a furási sebesség növelésével és a berendezések gyorsabb és szervezettebb áttelepítésével érték el sikereiket.

A második félévben további 110.000 méternyi kutat furak, ebből mintegy 20.000 métert terven felül. Terveik és felajánlásaik teljesítésével a zalai bányászok már az idén elérik a jövő évre előírt termelési szintet. /MTI/ A kutat furtek 50 százalékkal többet, mint tavaly hasonló idő alatt és körülbelül annyit, mint 1955-ben, vagy 1950-ban egész esztendőben. A tervezett 39 helyett 52 Somló István a Néphadsereg Színház új igazgatója - Évadzáró társulati ülés a Magyar Néphadsereg Színházában

1959. július 9.

36.

A Magyar Néphadsereg Színházában csütörtökön évadzáró társulati ülést tartottak. Az ülésen Goda Gábor igazgató értékelte a színház elmúlt évi munkáját, majd bejelentette, hogy - tekintettel egészségi állapotára - nem tudja tovább ellátni az igazgatói teendőket. Ezután Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi- és zenei főigazgatójának vezetője mondott beszédet, megköszönte Goda Gábornak eredményes munkásságát, majd beiktatta hivatalába a színház új igazgatóját, Somló Istvánt.

A Magyar Néphadsereg Színháza július 12-én, vasárnap zárja kapuit. A jövő évad első társulati ülését augusztus 24-én tartják. A színház szeptember 5-én Mesterházi Lajos Pesti emberek című drámájával kezdi az új évadot. A társulat tagjai közül Ajtay Andor a Petőfi Színházhoz, Bitskey Tibor a Nemzeti Színházhoz szerződött. Az új évadban a Néphadsereg Színházához kerülő művészek szerződötéséről most tárgyalnak. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 július 9 16 óra 25 perc

Julius 11: a Mongol Népköztársaság nemzeti ünnepe - Sajtó-
fogadás a mongol nagykövetségben

1959 július 9

34

Julius 11-én ünneplik a Mongol Népköztársaság fennállásának 38. évfordulóját. Ebből az alkalomból Szodnomin Avarzed, a Mongol Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön délben sajtófogadást rendezett. A magyar és a külföldi sajtó tudósítóit a nagykövet részletesen tájékoztatta hazájának a forradalom óta megtett útjáról, fejlődéséről.

Mint elmondotta, az egymillió lakosu, másfélmillió négyzetkilométer területű Mongólia 1921 július 11-én kivívta szabadságát. A Mongol Népi Forradalmi Párt vezetésével szervezett fegyveres erők, a szovjet nép önzetlen, testvéri segítségével megdöntötték a feudális uralkodóosztály és a külföldi imperialisták hatalmát, a nép kezébe vette országának intézését. Végzetért az 1591 óta tartó elnyomás. 1924-ben ült össze az első Nagy Népi Hural, amely megerősítette az ország első demokratikus alkotmányát: Mongólia köztársasággá vált.

Az ezóta eltelt, történelmileg viszonylag rövid időszakban Mongólia gyökeresen átalakult. Nagy méretekben fejlődött a hányományos állattenyésztés, a szocialista mező gazdaság ma már a korszerű technika alapján áll. Létrejött a nemzeti ipar, kialakult a mongol munkásosztály. Az ipari termelés 1958-ban már 41 százaléka volt az össztermelésnek. Mongólia kereskedelmi kapcsolatokat tart fenn valamennyi szocialista országgal és több kapitalista országgal is. Az ipari és a mezőgazdasági fejlődéssel párhuzamosan végbement kulturális forradalom eredményeként ma már nincsen írástudatlan Mongóliában. Az első- és középfokú iskolákon kívül hat felsőfokú oktatási intézmény, köztük egy egyetem működik. A termelésben és a művelődésben elért sikerek alapján rendszeresen és gyorsan emelkedik a nép életszínvonala.

- Az egyenjogúság és a testvéri együttműködés alapján alakultak ki kapcsolataink a Szovjetunióval és a többi szocialista országgal - hangoztatta a nagykövet.

/ folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 július 9 16 óra 34 perc

/Julius 11.... folytatása/
34

- Baráti segítségükkel a legkorszerűbben felszerelt nagy ipari objektumok tucatjai épülnek hazánkban. Hálások vagyunk a Magyar Népköztársaság segítségéért is. A magyar szakemberek többek között a sztyeppo-legelők vizellátásának megoldásában nyújtanak értékes támogatást, a magyar egyetemeken és főiskolákon különböző munkaterületek mongol szakembereit képezik. A magyar-mongol ehüttüködés előtt még nagy távlatok állnak. Népeink barátsága történetében fontos állomást jelentett a dr. Münnich Ferenc vezette párt- és kormányküldöttség ez év tavaszán tett látogatása.

A nagykövet a továbbiakban a Mongol Népköztársaságnak a bandungi elveken alapuló, a népek békés egymás mellett élését támogató külpolitikáját méltatta.

- Sajnálatos - hangoztatta, hogy a legreakciósabb körök ellenséges aknamunkája miatt a Mongol Népköztársaság eddig nem tagja az Egyesült Nemzetek Szervezetének. Ez az egész világ közvéleményét felháborítja. Legutóbb az afrikai és az ázsiai országok kairói ifjúsági konferenciája követelre hazánk felvételét az ENSZ-be és felhívta az afrikai-ázsiai országok ifjúságát: július 11-éről, mint a Mongol Népköztársasággal való szolidaritás napjáról emlékezzenek meg, szálljanak ez alkalommal is sikra hazám ENSZ-felvétele mellett. Bizonyosak vagyunk abban, hogy az igazság győzni fog és a közel jövőben a Mongol Népköztársaság is egyenjogú tagja lesz az Egyesült Nemzetek családjának.

A nagykövet ezután válaszolt a sajtó munkatársainak kérdéseire. /MTI/

- o -

B 30. kiadás 1959. július 9. 16 óra 50 perc

Tizedszer aratnak közösen - Kiváló terméseredmények a jubiláló termelősövetkezetekben

33.

Az alapításuk tiz éves évfordulóját ünneplő termelősövetkezetekben a legnagyobb nyári munkák idején, az új termés betakarításakor megemlékeznek az első közös aratásról. Az idei gazdag termés, az aratás és cséplés nagymérvű gépesítése, új tartalmat ad az ősi ünnepnek.

Szolnok megyében 56 termelősövetkezetben aratnak tizedszer. A jubilálóknál egy évtized alatt nagymértékben javult a munkaszervezés és emelkedett a kalászosok termés-hozama. Tiz esztendeje a Turkevei Vörös Csillag Termelősövetkezetben is kézi kaszával vágják a gabonát és az átlag termés alig haladta meg az 5-6 mázsát. Az idén a 2251 hold kalászos 95 százalékát gépi erővel takarítják be. A szocialista nagyüzemben kombájnszerű működik, ahol emberi erőre csak a zsákok bekötésénél van szükség. Az egykor terméketlenségéről emlegetett nagykunsági szikesen az eddig edcsé-pelt 260 hold buza átlagtermése 11 mázsa. Egy majd száz holdas ősziárpa tábla 19 mázsával fizetett. A karcagi Lenin Termelősövetkezetben hasonló eredményekkel dicsekedhetnek. A gépek segítségével az idén két-három héttel korábban fejezik be a betakarítást, mint tiz évvel ezelőtt. A 3.800 hold gabonában dolgozó tiz kombajn ugyanis előreláthatólag két hét múlva végez a nagy munkával.

A sárréti szikeseket is a nagyüzemi gazdálkodás teszi fokozatosan termővé. Füzesgyarmaton a Vörös Csillag Termelősövetkezet tagjainak tiz esztendeje még neg kellett elégedeni a holdakénti 4 mázsás gabonatermessel. Az idén ugyanezen a területen - az eddigi eredmények szerint - 14 mázsás buza és 17 mázsás árpatermést aratnak. Az 1.600 holdnyi kalászos, csaknem teljesen gépekkel aratják és 250 vagon gabonára számítanak. A szövetkezet előreláthatólag 30 százalékkal teljesíti túl termelési tervét, és várható, hogy a munkaegység értéke is több lesz a tervezett 44 forintnál.

Az országoshirű makói Uttörő Termelősövetkezetben trófiákozva emlegetik a tagok, hogy nekik szerencsét hozott a 13-as szám. Egy évtizede ugyanis 13 kézikaszás dolgozott aratáskor, az idén pedig ugyancsak 13 kombajn és aratógép. Annakidején - bár nem volt rossz az időjárás - 7-8 mázsa gabonát adtak a kiuzsorázott papi földek. Ezért amint egy kicsit megerősödött a termelősövetkezet, megkezdték a rendszeres talajerő-utánpótlást, s most kereken 3000 holdon hét éves vetésforgó szerint gazdálkodnak. Tiz év alatt így megkétszerezték a termésátlagot, búzából 14 mázsára, árpából 16 mázsára emelték.

/folyt.köv./

B 31. kiadás 1959. július 9. 16 óra 50 perc

/Tizedszer aratnak...1.folyt./
33.

A kisbér-battyánpusztai Virágzó Termelősövetkezetben is az idén aratnak tizedszer közösen. Egy évtized fejlődését, nemcsak az 5-6 mázsával magasabb terméseredmények és az aratás gépei bizonyítják, hanem az is, hogy a szövetkezet tagjainak nem kell már türelmetlenül várni, hogy az új termést értékesíthessék. Vagyon helyzetük alaposan megváltozott egy évtized alatt. A szövetkezetnek egyebek között 3 saját traktora és lo villanymotora van. A közös vagyon négymillió forintot tesz ki, s ebből 80.000 forint jut minden tagra. A szövetkezet tagjainak az idei aratáskor már csak házépítési, s egyéb hasonló gondjaik vannak.

Baranyában 23 termelősövetkezetbe köszöntött be a tizedik közös aratás. A terméseredmények mindenütt méltóak a nagyüzemi gazdaságokhoz. A bolyi Kossuth Termelősövetkezetben a buza 15 mázsát ígér az ősziárpából pedig már pontos eredményeket tudnak mondani. Termésátlaguk megközelelti a 20 mázsát, sőt van olyan 30 holdas táblájuk, amely 26.4 mázsás terméssel hálálta meg a jó munkát. A bolyi termelősövetkezet gabona terméseredményei 1951-ben multák felül az egyénileg gazdálkodóké, s azóta esztendőről esztendőre mind nagyobb fölényvel került ki a versengésből az idén jubiláló közös gazdaság./MTI/

B 32. kiadás 1959. július 9. 10 óra 10 perc

Negyedére csökkent a selejt - öt hónap alatt több mint háromszáz ezer forint költségesökentés a Vörös Csillag Traktorgyár acéllöntődejében

1959. július 9.

35.

Néhány hónappal ezelőtt sok selejttel dolgozott a Vörös Csillag Traktorgyár acéllöntődje, s igen kevés intézkedés történt a jobb minőség feltételeinek megtartására. A fizikai és a műszaki dolgozók - ki-ki a maga munkaterületén - változtatni akartak ezen, de igyekeztek, míg külön, egymástól elszigetelten foglalkoztak a kérdés megoldásával, nem sok sikerrel járt.

A munka minősége csak akkor javult, amikor az acéllöntőde pártcsoportjának a javaslatára megalkult a 11 tagú Béke komplexbrigád. Sutka András főművezető, a brigád vezetője, Liczkovacz Tamás olvasztár, norvát Zoltán konómérnök, Szász József főkonász és a brigád más tagja együtt vizsgálták meg a selejt esőkkentésének lehetőségét. Megállapították, a hibák oka az adódott, hogy nem volt tökéletes az acél kikészítés, szerkezete gázos és lyukacsos volt. Az öntés közben keletkező gáz eltávolítására egyszerű módszert dolgoztak ki. A folyékony acél még a kemencében 10-12 percig pihentetik. Kiszepesolják az áramot és a hűlő, zsugorodó acélból eltávolítják a gázok. Majd újool főmelegítik és miután az üstökbe kitöltötték, 4-5 percig állni hagyják, hogy a még benne rekedt gázok eltávolítsanak, s az öntésnél már egészen kicsi a selejtlehetőség. A kongresszusi versenyben tett felajánlásuk óta a selejt negyedére csökkent.

Új módszert honosítottak meg a kemencék falazásánál is. A savas tartalmú élező anyagokról áttértek a bázikus, a kevesebb gázt képző burkoló anyagok alkalmazására. A kemence belső falazásához nem téglát, hanem maguk szerkesztette formákba töltött különleges agyagkeveréket használnak. Az agyag összetételét az olvasztárok tapasztalatainak felhasználásával kísérletezték ki.

A találmánynak is beillő ujtással a brigád több mint 300.000 forintot takarított meg az utóbbi öt hónapban. Az ujonnan falazott kemencék élettartama két héttel nagyobb és egy-egy falazás 4.400 forinttal olcsóbb. Az új módszert más öntődökkel is megismertetik. Az ujtás műszaki leírását már elküldték a Lenin Költészeti Művekbe, ahol rövidesen kipróbálják. /MTI/

B 33 kiadás 1959 július 9. 11 óra 10 perc

Nagyszabású juliálissal megkezdődött Tihanyban a SZOT balatoni ünnepi hete

1959 július 9.

37

A szervezett üdültetés tiz éves jubileuma alkalmából balatoni ünnepi hetet rendez a SZOT. Az ünnepségsorozat esütörtökön nagyszabású juliálissal kezdődött Tihanyban. A délelőtti órákban külön hajójáraton érkeztek a SZOT üdülőktől a vendégek, akiket várpalotai bányász-zenekar ténzenével fogadott a tihanyi molónál. A sátrakban délb.n ezer látogatót vendéglát meg a SZOT, a szabadtéri színpadon délután szabad kulturális műsor szórakoztatta a közönséget. Az ökölvívó és a birkózó olimpiai keret kiváló sportolói szintén bemutatták tudásukat.

A tihanyi juliális első napja az esti órákban a SZOT vitorlás flottájának lampionos felvonulásával, majd színpompás tűzijátékkal ért véget. Az ünnepség pénteken folytatódik. /MTI/

- o -

Hét szovjet gyűrűsfonógépet, új üzemszereket adtak át a Budapesti Lenfonógyárban

1959 július 9.

41

Esütörtökön délután a Budapesti Lenfonógyárban ünnepélyesen üzembehelyeztek hét szovjet gyűrűsfonógépet, s átadták a 200.000 forintos költséggel kibővített kártolt lenfonódát és az ujonnan épült anyagválogató helyiséget. Nyitrai Ferenc, a Könyvüipari Minisztérium len-, kender iparigazgatóságának vezetője és Zolna Antal főmérnök ismertették a gyár fejlődését, műszaki színvonalának emelkedését. Az új, szovjet gyűrűsfonógépek üzembe helyezésével mintegy 40-50 százalékkal emelkedik majd a gyár termelése. Előnyük a gépeknek, hogy könnyen kezelhetők és igen egyszerű a karbantartásuk. /MTI/

- o -

B 34. kiadás 1959. július 9.

17 óra 31 perc

Zalaegerszeg fejlesztéséről tárgyalt a városi tanács

38.

A zalaegerszegi városi tanács csütörtöki ülésén többek között megtárgyalta a városfejlesztés idei eredményeit és a további feladatokat. Az év első felében 72 lakást adtak át, s jelenleg csaknem száz lakás épül, nyolcvan családi otthon építéséhez pedig még az idén hozzáfognak. A szövetkezeti lakóházak építése is megkezdődött a városban. Bővítik az egészségügyi hálózatot is. A város központjában újabb körzeti orvosi rendelőt létesítenek. /MTI/

--- . ---

Román népi táncosok Békés megyében

1959. július 9.

39.

A népi táncosok Sztálinvárosban rendezett fesztiváljáról hazatérőben, a Román Népköztársaság sztálini tartományában lévő Daisoara község Nicolai Balcescu-ról elnevezett művelődési otthonának táncgyűjtése nagyszerű előadást tartott Békés megye román-lakta községeiben, Eleken és Kétegyházaán. Csütörtökön Békéscsabára látogattak, majd Battonyán mutatták be Brassó környéki népi táncaikat. /MTI/

--- . ---

Kádár János fogadta a Német Demokratikus Köztársaság távozó nagykövetét

43.

Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára csütörtökön fogadta Rudolf Helmert, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetét, aki Magyarországról való végleges eltávozására alkalmából búcsulátogatást tett nála. /MTI/

--- . ---

B 35. kiadás 1959. július 9.

17 óra 31 perc

Új magyar találmányt, a világviszonylatban újrendszerű füstgázelszívó berendezést csütörtökön mutatta be a MAV a baráti országok kereskedelmi képviselőinek

45

A szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőinek vezetői és szakemberei csütörtökön délután a Budapest és Hatvan között indított különvonaton megtekintették az új magyar füstgáz-elszívó berendezést, amely világviszonylatban is érdeklődésre számíthat. A bemutatón résztvett az egyiptomi és az indiai kereskedelmi attasé is.

A berendezést Kassai Dénes, János Deák Egon, Torma István, Heller György és Dabóczi Ödön MAV-mérnökök tervezték. A fűrészt gőzt, amely a mozdonyon már munkát végzett, eddig is felhasználták a fűtőszekrényben huzat létesítésére, a szén gyorsabb és gazdaságosabb égetésére. Az új berendezés segítségével a fűrészt gőz lényegesen jobb hatásfokkal segíti az égést, s ezzel igen megnő a mozdony hasznos teljesítménye. A kísérletek igazolták a füstgázelszívó berendezés nagy előnyeit. Egy-egy mozdonynál ugyanis évente 40-100-150 tonna szén takarítható meg, a mozdony típusától függően. A mozdonykéménybe helyezik el. Maga a berendezés mindössze 14.000 forintba kerül. Nemcsak szénmegtakarítást eredményez az új találmány, hanem a mozdony teljesítőképesége is növekszik. Ez pedig most, amikor mind nagyobb súlyú szerelvényeket továbbítani kell a gőzmozdonyok, igen fontos tényező.

A bemutató résztvevői érdeklődéssel figyelték a berendezés működését és ellenőrizték a mérőkocsiban az adatokat, majd az új magyar találmányról nagy elismeréssel nyilatkoztak. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 július 9 1 óra perc

Budapestre érkezett a Francia-Szovjet Baráti Társaság küldöttsége

44

1959 július 9

Az MSZBT meghívására esütörtökön kéthetes magyarországi tartózkodásra Budapestre érkezett a Francia-Szovjet Baráti Társaság küldöttsége: Jean Cazalbou egyetemi tanár, a társaság főtitkára és Harris Puisais gimnáziumi tanár, a társaság titkára. A vendégeket a Fetihegyi repülőtéren Bölöni György egyetemi tanár, az MSZBT országos elnökségének tagja, D máter Sándor, az MSZBT titkára, valamint az MSZBT több vezető munkatársa fogadta.

Jean Cazalbou a repülőtéren a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Nagy örömmel jöttünk Magyarországra a Francia-Szovjet Baráti Társaság képviselőjében. Társaságunk 1945-ben alakult. Célja hasonló, mint a Francia-Szovjet Baráti Társaságé: előmozdítani a két nép kölcsönös megismerkedését és békés együttműködését. Amikor országunkban ezt a célt szolgáljuk, nemzetközi érdekeink vezetnek bennünket; függetlenül az ideológiai és rendszerbeli különbségektől.

- A Francia-Szovjet Baráti Társaságban képviselve van a társadalom összes rétege, pártállásra való tekintet nélkül. Munkások, parasztok, tanárok, orvosok, tudományos kutatók, szabadfoglalkozásúak egyaránt részt vesznek a társaság munkájában. Ez a széles társadalmi megalapozottság az elnökség és a titkárság összetételében is tükröződik. A kezdeti időkből egy-egy kimagasló személyiség volt a társaság elnöke. Első elnökünk például Langevin professzor volt. Őt Frederic Joliot Curie követte az elnöki székben. Most a kollektív vezetést valósítottuk meg. Petit tábor okon kívül különböző politikai felfogású közéleti emberek foglalnak helyet az elnökségben; szocialisták, pártonkívüliek, kommunisták gaulisták, stb. Hasonló a titkárság összetétele is. Csak megemlítem, hogy Puisais kollégám annakidején Mandes-France kabinetirodájának volt az igazgatója.

- Hogy társaságunk valóban széles tömegekre kibővíthető munkásságot fejt ki, annak bizonyítékául talán elég arra utalnom, hogy legutóbbi, május 1-4 között tartott kongresszusunkon hetven megye küldöttei jelentek meg és van olyan megyénk, mint Seine megye, ahol a Francia-Szovjet Baráti Társaságnak nagyon aktív helyi szervezete működik.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 július 9 1 óra 11 perc

/Budapestre érkezett... folytatása/
44

Néhány megyében a különböző foglalkozású rétegek külön szakosztályokat alakítottak. Ilyen szakosztályaik vannak például tanároknak, tanítóknak, orvosoknak, építészeknek, a technika és a mezőgazdaság szakembereinek.

- A francia és a szovjet nép kölcsönös megismerkedését kisebb-nagyobb gyűlésekkel, kiállításokkal, előadásokkal és más módon is szolgáljuk. Hazánkban különösen nagy jelentősége van a filmeknek, mert közönségünk szereteti a szovjet filmeket és nálunk akkor is sok szovjet filmet mutattak be, amikor egyébként eléggé gyér volt a két ország közötti kulturális kapcsolat.

- Mint mondtam, nagy örömmel jöttünk országukba. Szeretnők látni, hogyan dolgozik a Magyar-Szovjet Baráti Társaság a miénktől lényegesen eltérő körülmények között. Remélem, megbeszéléseink kölcsönös tanulsággal is szolgálnak majd. De legfőképpen szeretnénk megismerkedni az országgal és népével, hogyan dolgozik, milyen az élete. A fővároson kívül vidékre is ellátogatunk a két hét alatt, megnézzük a Balatont és remélhetőleg az ország több szép városát is felkereshetjük - mondotta bucsuzól Jean Cazalbou. /MTI/

- o -

Ankét és kiállítás a nehézipar technológiai fejlesztéséről

1959 július 9

40

A Kohó- és Gépipari Minisztérium műszeripari igazgatósága esütörtökön ankétot és kiállítást rendezett az iparág műszaki és technológiai fejlesztéséről az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárának kulturális termében. Az egésznapos ankéton a műszeriparág 21 vállalatiának főmérnöke, főkonstruktőre, főtechnológusa, műszaki és technológiai osztályvezetője és néhány kiváló szakmunkása vett részt.

/Folyt. köv./

/Ankét és kiállítás...1.folyt./

40.

Az ankéton Tokodi Pál, az iparág főmérnöke számolt be a magyar műszeripar műszaki és technológiai fejlődéséről, eredményeiről és hiányosságairól, majd ismertette a további tennivalókat.

Korszerű technológiai eljárások kidolgozásával és alkalmazásával kell gazdaságosabbá tenni a nagyobb sorozatok gyártását, ugyanakkor a világpiacra keresett kisebb sorozatu és egyedi műszerek gazdaságos előállítására kell törekedni. A gyártmányfejlesztésnél elsőrendű feladatként kapták a műszeripar műszaki vezetői, hogy a jövőben kevesebb feladattal foglalkozzanak, de az eddiginél alaposabban, gyorsabban.

A főmérnök részletesen ismertette a gyáraknak a technológia fejlesztésében elért eredményeit, majd megszabta a fejlődés irányát. Ennek lényege az, hogy a műszeriparnak tervszerű munkával, korszerű technológiával fokozni kell a gyártás gazdaságosságát. El kell terjeszteni a precíziós öntést, a szerszámelemek gyártását, a könnyűfém alkatrészek présöntését, a műanyagok alkalmazását, a kis és célgépesítés fokozását, stb. A miniatürizálás érdekében minden olyan területen, ahol lehetőség van, meg kell kezdeni a tranzisztorok, a termisztorok, a nyomtatott áramkörök alkalmazását. Ezek a feladatok nem újak, hiszen az ankéttal egyidőben megrendezett kiállításon már mint eredmények találhatók. Arra kell törekedni, hogy ezek az eredményes technológiai módszerek minden műszeripari üzembe megvalósuljanak.

Az ankét résztvevői több órás vitában mondták el véleményüket, észrevételeiket. Végül a műszeripar szakemberei megtekintették azt a kiállítást, amelyet a 21 műszeripari gyár technológiai eredményei alapján részben fényképekből, részben eredeti szerszámokból, célgépekből, félautomatákból, szerelő futószalagokból, forgácsolás nélkül, korszerű technológiával megmunkált alkatrészekből állítottak össze. A kiállítást néhány napig még nyitva tartják, hogy a műszeripar többi dolgozója is megtekinthessék, anyagát felhasználhassák munkájukhoz. /MTI/

-- . --

Táviratok százaiban követelik a magyar dolgozók Manolisz Glezosz szabadonbocsátását

42.

A magyar városok és falvak dolgozói az ország minden részéből táviratok százaiban tiltakoznak Manolisz Glezosz katonai bíróság elé állítása ellen és követelik a hős görög hazafi szabadonbocsátását.

Az Eötvös Lóránd Tudományegyetem bölcsészettudományi karának tanárai a következő tiltakozó táviratot küldték a görög kormánynak: "Mint a budapesti egyetemen a görög nép nyelvével, történetével, kultúrájának dicső emlékeivel foglalkozó tanszékek vezetői, a magunk, munkatársaink és tanítványaink nevében mélyszéles aggodalmunknak adunk kifejezést a régi görög szabadsághősök méltó utódja, Manolisz Glezosz ellen indított törvénytelen eljárás felett és kérjük haladéktalan szabadonbocsátását." A tiltakozást Harmatta János, Marót Károly, Moravcsik Gyula, Orozslán Zoltán, Trencsényi Waldapfel Imre egyetemi tanárok irták alá.

Az Országos Földművesszövetkezeti Tanács a magyar földművesszövetkezetek másfélmillió tagja nevében tiltakozott az ellen, hogy katonai bíróság elé állítsák Manolisz Glezoszt, aki az Akropoliszra tüzött horogkeresztes zászló letépesésével örökre beírta nevének az antifasiszta ellenállás történetébe. Hitler pribékjei - hangzik tovább a tiltakozás - akkor halálra keresték Glezoszt, de a görög hazafiak elrejtették és megmentették életét. A magyar földművesszövetkezetek tagjainak nevében tiltakozunk az ellen, hogy most a görög kormány megvalósítsa azt, ami Hitlernek nem sikerült. Felemeljük szavunkat a tervezett gyilkosság ellen, amellyel a görög kormány tulajdonképpen a béke és a haladás mellett kiálló hazafiakat akarja megfélemlíteni. A magyar szövetkezeti tagok és dolgozók teljes szívéből együttéreznek Manolisz Glezoszszal és a görög hazafiakkal. Az emberi szabadságjogok és az igazság nevében követelik az igazságtalan per megszüntetését és Manolisz Glezosz szabadonbocsátását.

A Magyar Partizán Szövetség több ezer magyar partizán és antifasiszta harcos nevében tiltakozott a görög kormánynál Manolisz Glezosz törvénytelen fogvatartása és katonai bíróság elé állítása ellen.

↳ Tamási Aron Kossuth-díjas író ugyancsak tiltakozását fejezte ki Manolisz Glezosz üdözése ellen.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. július 9. 1 óra 15 perc

/Táviratok százaiban...1.folyt.
42.

A budapesti Ügyvédi Kamara elnöksége az athéni ügyvédi kamarához küldött tiltakozó táviratot, amelynek szövege a következő: "Az igazság, az emberi jogok és az emberi haladás nevében tiltakozunk a görög nép hőse, Manolisz Glezosz törvénytelen eljárás alá vonása és elítélése ellen."

A Fémáru- és Szerszámgyár dolgozói táviratukban hangoztatják: a görög kormány cselekedete mélységesen sérti az emberi jogokat, s ezért a leghatározottabban tiltakozunk az Akropolisz hősenek perbefogása ellen. Követeljük, hogy Manolisz Glezoszt polgári bíróság előtt hallgassák meg, ahol védekezni tud. Szabadságot követelünk Glezosznak és a többi jogtalanul fogvatartott hazafinak - írják táviratukban.

A Kőbányai Sörgyár dolgozói a jog, az emberi szabadság lábball tiprásának minősítik a Glezosz elleni intézkedést és hangoztatják, hogy őt nem kémkedésért, hanem politikai meggyőződéséért üldözik. Aláírásukkal ellátott tiltakozásukban követelik a görög szabadsághős szabadonbocsátását.

Veszprém megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben, hivatalaiban, intézményeiben eddig több mint száz helyen tartottak röpgyűléseket.

Táviratilag tiltakozott a Hazafias Népfrent Veszprém megyei bizottsága is: "Megdöbbenve és felháborodva értesültünk arról, hogy a görög hatóságok koholt vádak alapján katonai bíróság elé állítják Manolisz Glezoszt, aki a fasizmus idején letépte az Akropoliszról a zsarnokság zászlaját, s aki állhatatosan harcolt hazája függetlenségéért. A világ békeszerető millióival együtt tiltakozunk a görög szabadsághős elítélése ellen. Követeljük, hogy bocsássák szabadon Manolisz Glezoszt és a többi jogtalanul fogvatartott szabadsághóst - hangzik a távirat. A székesfehérvári Altalános Mechanikai Gépgyárban is több röpgyűlésen tiltakoztak a dolgozók: a hadbírósi tárgyalás ellen. "A világ békeszerető

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. július 9. 1 óra 15 perc

/Táviratok százaiban...2.folyt.
42.

embereivel együtt követeljük, hogy az igazság és az embriesség alapján adják vissza Manolisz Glezosz szabadságát," - írják táviratukban a Zalaegerszegi Ruhagyár dolgozói.

Tiltakozó táviratot küldtek még többek között az inotai November 7. Erőmű, a veszprémi Faárugyár, az Orion Rádió- és Televíziógyár, a Gábor Aron Vasöntőde és Gépgyár, a Zalai Kőolajipari Vállalat, a Kőbányai Téglagyár, a székesfehérvári Könnyűipari Szerszámgyár, az Egyesült Gyógszer- és Tápszergyár, a Budapesti Szerszámgyár, azAutó, és Traktoralkatrész-gyár, a Vörös Október Férfiruhagyár, a Tatabányai Bányagépgyártó és Javitó Vállalat, Budapest Főváros Elektromos Művek, a Hirlapkiadó Vállalat, az Allami Fodor József TBC Gyógyintézet, a Magyar Gyapjufonó- és Szövőgyár, a karcagi Május 1. Termelőszövetkezet, Tiszainoka termelőszövetkezeti község, a Soroksári Textilipar dolgozói.
/MTI/

--- . ---
Mezőgazdasági kérdéseket tárgyalt a XX. kerületi tanácsülés

1959. július 9.

A XX. kerületi tanács csütörtök délutáni ülésén a mezőgazdaság helyzetével foglalkozott és megtárgyalta a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatos feladatokat. Az ülésen jelen volt Veres József, a Fővárosi Tanács végrehajtóbizottságának elnöke is./MTI/

--- . ---
Időjárásjelentés

+/.
A Meteorológiai Intézet jelenti július 9-én, csütörtökön 18 órakor:

Kevés nappali felhőképződés.

Legfeljebb egy-két helyen délutáni záporosó. Mérsékelt szél. A meleg idő tovább tart. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 29-32 fok között. Távolabbi ki látások: meleg idő, de zivatarok már lehetnek. A Duna víz-állása 18 órakor: 498 centiméter./MTI/

--- . ---

B 42. kiadás 1959. július 9. 19 óra 35 perc

Sajtótájékoztató a Bács megyei felvásárlási központban

48.

Csütörtökön a Mezőgazdasági Termékeket Értékesítő Országos Szövetkezeti Központ vendégeként a hazai sajtó képviselői meglátogatták Bács megye több felvásárlótelepét, tanulmányozták a földművesszövetkezetek felvásárlási tevékenységét.

Kecskeméten a megyei felvásárlási központ vezetői tájékoztatták az újságírókat a megye zöldség-gyümölcs termelésének helyzetéről, a felvásárlás és értékesítés problémáiról.

Bács megye csaknem másfél millió holdnyi területéből - csak mintegy 800.000 hold alkalmas mezőgazdasági művelésre, s ennek is csaknem a fele homokos talaj. A homokterületeken az elmúlt 10 év átlagában 3-3.5 mázsa rozs termett katasztrális holdanként, a szőlő viszont 10-12 hektolitert is megadott egy holdról. Hasonló módon lehetett növelni a jövedelmet a zöldség-gyümölcs termeléssel is. A megyei pártbizottság és a megyei tanács éppen ezért az említett kultúrák nagyütemű fejlesztését tűzte célul a szakemberek és a termelők elé. A megye éghajlata kiválóan alkalmas erre, s az országos átlagnál jobb minőségű zöldséget és gyümölcsöt lehet termelni. Az összes termények 60 százaléka exportképes, egyes fajták pedig még ennél is nagyobb arányban érik el az export-szintet.

A termelők, különösképpen a közös gazdaságok, felismerték a lehetőségeket, gyarapodik a gyümölcsösök és a kertészetek területe. Az utóbbi négy évben például több mint 10.000 hold új barackost telepítettek. Meghonosodott a megyében a spárgatermesztés és erőteljesen fejlődik a hagymatermesztés. A Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudósai most azon dolgoznak, hogy új, korábban termő fajták kinemesítésével segítsék a Bács megyei zöldség és gyümölcs versenyképességét a világpiacon. Ennek érdekében a ceglédi gyümölcskísérleti telepet homokterületre telepítik át. Elsősorban a hagyományos talajkultúrákat igyekeznek fejleszteni, így például a kajszai- és a meggytermelést, Kelebia környékén pedig a cseresznyetermelést.

/folyt.köv./

B 43. kiadás 1959. július 9.

19 óra 41 perc

/Sajtótájékoztató...1.folyt./

48.

A közös gazdaságok nagyfoku gépesítésre törekednek. Jellemző, hogy az országban lévő 24 palántázógép közül tizennyolcat Bács megyében használnak.

Bács megyének az év eleji terv szerint 10.000-12.000 vagon zöldség- és gyümölcsáruval kellett volna hozzájárulnia az ország ellátásához és az exportkötelezettségek teljesítéséhez. Ezt a tervet már az első félévben csaknem túlteljesítették.

Hangsúlyozta ezután a tájékoztató, hogy az árak - mind a fogyasztók, mind pedig a termelők szempontjából kedvezően alakultak. Gondosan ügyeltek arra, hogy a termelői árakat mindig ösztönzően - a termelési költségeknél magasabban - állapítsák meg.

A megye termelőszövetkezeteinek 75 százaléka tagja a megyei felvásárlási szövetkezeti központnak, így a felvásárlás szervezésében, lebonyolításában közvetlenül részt vehetnek.

A megyei vezető szakemberek kíséretében az újságírók ezután megtekintették a felvásárlási telepek munkáját és ellátogattak több termelőszövetkezetbe. /MTI/

-- . --

Megállapodás a magyar és német újságírók együttműködéséről

1959. július 9.

49.

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége és a Német Újságírók Szövetsége kölcsönös kapcsolataik megerősítésére és elmélyítésére egy évre szóló megállapodást kötöttek. A megállapodás további egy esztendőig érvényes, ha egyik fél sem él a felmondás jogával. A két újságíró szövetség megállapodott abban, hogy kölcsönösen tájékoztatják egymást munkájukról, munkamódszereikről és elért eredményeikről. Erősítik a szövetségek és a szövetségek tagjainak kapcsolatait. Folyamatosan kicserélik a sajtóra vonatkozó dokumentációs anyagokat. Közös tanácskozásokat és vitákat szerveznek az újságírói hivatás problémáiról. Cserélik az újságíró-oktatás és továbbképzés tananyagát. Kölcsönösen támogatják a másik szövetség tagjait, ha azok állandó tudósítóként, vagy átmenetileg tartózkodnak a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 július 9 20 óra 31 perc

/Megállapodás... folytatása/
49

vendéglátó országban. Megszervezik a német és magyar újságírók kölcsönös deviza-mentes tanulmányutjait. A megállapodást a Német Újságírók Szövetsége részéről Walter Graul főtitkár, a Magyar Újságírók Országos Szövetsége nevében Siklósi Norbert főtitkár írta alá. Az aláírásnál jelen volt Szakasits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke és Dieter Zibellius, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja. /MTI/

- o -

Budapestre érkezett Eugen Jabeleanu és Florica Cordescu

1959 július 9

50

A Kulturális Kapcsolatok Intézete vendégként esztörtökön Budapestre érkezett Eugen Jabeleanu állami díjas román költő és felesége, Florica Cordescu festőművész. A neves román költő Patófi, Ady és József Attila verseinek kiváló tolmácsolója, aki a két nép barátságát szolgáló tevékenységéért mostani látogatása idején veszi majd át a Magyar Pen Club Emlékérmét, míg feleségének, Florica Cordescunak szombaton nyílik kiállítása a Kulturális Kapcsolatok Intézetében. A vendégek fogadására megjelent a Ferihegyi repülőtéren Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, Bölöni György, az Irodalmi Tanács elnöke, valamint Vasile Moldovan, a budapesti román nagykövetség kulturális tanácsosa. /MTI/

- o -

A SZOT elnökségének távirata az iraki Szakszervezetek Általános Szövetségéhez

1959 július 9

51

"Kedves Iraki Barátaink! Nagy érdeklődéssel kísérik első országos kongresszusukat. A Magyar Népköztársaság kétmillió szervezett dolgozója nevében forró testvéri szeretettel üdvözljük kongresszusuk minden résztvevőjét és teljes sikert kívánunk nagyfontosságú munkájukhoz.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 július 9 16 óra 55 perc

/A SZOT ... folytatás/
51

Jól ismerjük ezt a hősi harcot, amelyet az iraki munkásosztály és szervezetei a gyűlölt reakciós Nuri Szaid rendszer megbuktatásáért, az imperialista elnyomás ellen, hazájuk függetlenségéért folytattak és tudjuk, milyen nagy szerepet játszott a fiatal köztársaságuk ellen intézett két ellenforradalmi kísérlet visszaverésében. Kongresszusuk határozatai minden bizennel lehetővé teszik, hogy szakszervezeti szövetségük még nagyobb erővel vegyen részt az iraki dolgozók életkörülményeinek megjavításáért, országuk felvirágoztatásáért, demokratikus rendszerük további megerősítéséért, szabadságuk megvédéséért és a békéért folytatott küzdelemben. Biztosítjuk Önöket, hogy ebben a küzdelemben mindenkor számíthatnak a magyar munkásosztály, a magyar szakszervezetek testvéri szolidaritására. Egyben kérjük - kedves Elvtársak - fogadják legjobb kívánságainkat az Iraki Köztársaság fennállásának első évfordulója alkalmából. Éljen az iraki és magyar dolgozók testvéri barátsága! Éljen a világ munkásosztályának összefogása az imperializmus ellen, a békéért, a hazáért!

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége /MTI/

- o -

Csehszlovák katonai küldöttség látogatása az atkári Micsurin Termelőszövetkezetben

1959 július 9

54

A csehszlovák katonai küldöttség Bohumir Lomsky vezérezredes, a Csehszlovák Köztársaság Nemzetvédelmi miniszterének vezetésével esztörtökön délután Eves megyében az atkári Micsurin Termelőszövetkezetbe látogatott. Virág Gergely, a tsz elnöke ismertette a gazdaság eredményeit, további terveit. Ezután a vendégek körutaztatták az 1.500 holdas gazdaságban, megnézték a buza aratását. A küldöttek tagjai nemcsak szemlélők voltak, hanem a következő aratógép után több kereszt gabonát rekttek össze. A vendégek az esti órákig elbeszélgettek a termelőszövetkezet tagjival. Bohumir Lomsky, a Csehszlovák Köztársaság nemzetvédelmi minisztere bucsuzóul további sok sikert kívánt a közös gazdaság valamennyi dolgozójának. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 július 9 20 óra 31 perc

/Megállapodás... folytatása/
49

vendéglátó országban. Megszervezik a német és magyar újságírók kölcsönös deviza-mentes tanulmányutjait. A megállapodást a Német Újságírók Szövetsége részéről Walter Graul főtitkár, a Magyar Újságírók Országos Szövetsége nevében Siklósi Norbert főtitkár írta alá. Az aláírásnál jelen volt Szakassits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke és Dieter Zibellius, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja. /MTI/

- o -

Budapestre érkezett Eugen Jabeleanu és Florica Cordescu

1959 július 9

50

A Kulturális Kapcsolatok Intézete vendégként csütörtökön Budapestre érkezett Eugen Jabeleanu állami díjas román költő és felesége, Florica Cordescu festőművész. A neves román költő Patófi, Ady és József Attila verseinek kiváló tolmácsolója, aki a két nép barátságát szolgáló tevékenységéért mostani látogatása idején veszi majd át a Magyar Pen Club Emlékérmét, míg feleségének, Florica Cordescunak szombaton nyílik kiállítása a Kulturális Kapcsolatok Intézetében. A vendégek fogadására megjelent a Ferihegyi repülőtéren Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, Bölöni György, az Irodalmi Tanács elnöke, valamint Vasile Moldovan, a budapesti román nagykövetség kulturális tanácsosa. /MTI/

- o -

A SZOT elnökségének távirata az iraki Szakszervezetek Általános Szövetségéhez

1959 július 9

51

"Kedves Iraki Barátaink! Nagy érdeklődéssel kísérik első országos kongresszusukat. A Magyar Népköztársaság kétmillió szervezett dolgozója nevében forró testvéri szeretettel üdvözljük kongresszusuk minden résztvevőjét, és teljes sikert kívánunk nagyfontosságú munkájukhoz.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 július 9 16 óra 15 perc

/A SZOT ... folytatás/
51

Jól ismerjük ezt a hősi harcot, amelyet az iraki munkásosztály és szervezetei a gyűlölt reakciós Nuri Szaid rendszer megbuktatásáért, az imperialista elnyomás ellen, hazájuk függetlenségéért folytattak és tudjuk, milyen nagy szerepet játszott a fiatal köztársaságuk ellen intézett két ellenforradalmi kísérlet visszaverésében. Kongresszusuk határozatai minden bizennel lehetővé teszik, hogy szakszervezeti szövetségeik még nagyobb erővel vegyenek részt az iraki dolgozók életkörülményeinek megjavításáért, országuk felvirágoztatásáért, demokratikus rendszerük további megerősítéséért, szabadságuk megvédéséért és a békéért folytatott küzdelemben. Biztosítjuk Önöket, hogy ebben a küzdelemben mindenkor számíthatnak a magyar munkásosztály, a magyar szakszervezetek testvéri szolidaritására. Egyben kérjük - kedves Elvtársak - fogadják legjobban kívánságainkat az Iraki Köztársaság fennállásának első évfordulója alkalmából. Éljen az iraki és magyar dolgozók testvéri barátsága! Éljen a világ munkásosztályának összefogása az imperializmus ellen, a békéért, a haladásért!

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége /MTI/

- o -

Csehszlovák katonai küldöttség látogatása az atkári Miesurin Termelőszövetkezetben

1959 július 9

54

A csehszlovák katonai küldöttség Bohumir Lomsky vezérrezendes, a Csehszlovák Köztársaság nemzetvédelmi miniszterének vezetésével csütörtökön délután Havas megyében az atkári Miesurin Termelőszövetkezetbe látogatott. Virág György, a tsz elnöke ismertette a gazdaság eredményeit, további terveit. Ezután a vendégek körutaztatták az 1.500 holdas gazdaságban, megnézték a búza aratását. A küldöttek tagjai nemcsak szemlélők voltak, hanem a következő aratógép után több kereszt gabonát rekttek össze. A vendégek az esti órákig elbeszélgettek a termelőszövetkezet tagjával. Bohumir Lomsky, a Csehszlovák Köztársaság nemzetvédelmi minisztere bucsuzóul további sok sikert kívánt a közös gazdaság valamennyi dolgozójának. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 július 9 20 óra 55 perc

A nyereménybetétkönyv sorsolás eredménye

52

1959 július 9

A nyereménybetétkönyvek 1959 második negyedévi sorsolását esütörtökön délután Pécsen, a Nemzeti Színház Kamara Színházában tartotta az Országos Takarékpénztár. A húzás minden olyan érvényben levő nyereménybetétkönyvre vonatkozik, amelyet legkésőbb 1959 június 29-ig váltottak. Azok a nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszámainak utolsó három számjegye egyezik az alant felsorolt számokkal, az 1959 második negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

Számvezérlés:	Nyeremény:	Számvezérlés:	Nyeremény:
548	200 százalék,	695	50 százalék,
300	100 százalék,	775	50 százalék,
856	100 százalék,	786	50 százalék,
109	50 százalék,	810	50 százalék,
119	50 százalék,	860	50 százalék,
559	50 százalék,	914	50 százalék,
397	50 százalék,	923	50 százalék.

A nyeremények összegét hozzáírják a betéthez. A jóváírt nyereményt a betétkönyvek tulajdonosai július 18-tól vehetik fel. /MTI/

- o -

A csehszlovák katonai küldöttség látogatása az egyik harcokszó alakulatnál

53

1959 július 9

A hazánkban tartózkodó csehszlovák katonai küldöttség, Bohumir Lomsky vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter vezetésével, esütörtökön meglátogatta a Magyar Néphadsereg egyik harcokszó egységét. A vendégeket elkísérte Uszta Gyula elttábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese és Dapsi Károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a Magyar Néphadsereg politikai csoportfőnöke.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 július 9 21 óra 15 perc

/A csehszlovák... folytatása/

A csehszlovák és magyar Hírnusz elhonzása után a díszőrség parancsnoka jelentést tett Lomsky vezérezredesnek, majd az alakulat parancsnoka bemutatotta a küldöttségnek az egység parancsnoki karát, valamint a magyar több vezetőjét.

A vendégek és kísérők ezután a tanácsoterenbe vonultak, ahol az egység parancsnoka beszámolt a küldöttségnek az alakulat életéről, majd a lőtérre mentek, ahol az egyik alegység lőfeladatát hajtott végre. Szünetben Bohumir Lomsky vezérezredes hosszon elbeszélgetett a katonákkal, majd két kiszista harcoknak átadta emlékül a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség becsületjelméjét, amelyet a Csehszlovák Néphadsereg és a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség tagjai közül azok kaptak meg, akik kiemelkedő munkát végeznek az ifjúság nevelése és tanítása terén. Két katona megkapta a "Julius Fucik"- olvasószóalom jelméjét is.

A lőtérre tett látogatás után a csehszlovák vendégek visszatértek a laktanyába, ahol az alegységnek körletét szemlélték meg. A látogatás a vendégek tiszteltő rendezett díszbédéllel ért véget. /MTI/

- o -

Bevált az új rendszer, de több támogatást kérnek a vállalatok a műszaki fejlesztési alapok felhasználásánál

55

1959 július 9

Néhány hónappal ezelőtt jelent meg a rendelkezés, hogy a vállalatok a terven felüli nyereség meghatározott részét műszaki fejlesztési célokra tartalékolhatják. A műszaki fejlesztési alapok megteremtése óta elig hat hónap telt el, s máris több vállalatnál jótékonyan éreztette hatását. Arról, hogyan vált be az intézkedés, több budapesti nagyüzem főnöke számolt be esütörtökön délután a SZOT Műnök-Technikus Tanácsának körésére.

/folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 július 9 20 óra 55 perc

A nyereménybetétkönyv sorsolás eredménye

52

1959 július 9

A nyereménybetétkönyvek 1959 második negyedévi sorsolását esütörtökön délután Pécsen, a Nemzeti Színház Kamara Színházában tartotta az Országos Takarékpénztár. A húzás minden olyan érvényben levő nyereménybetétkönyvre vonatkozik, amelyet legkésőbb 1959 június 29-ig váltottak. Azok a nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszámainak utolsó három számjegye egyezik az alant felsorolt számokkal, az 1959 második negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

Számvérvződés:	Nyeremény:	Számvérvződés:	Nyeremény:
548	200 százalék,	695	50 százalék,
300	100 százalék,	775	50 százalék,
856	100 százalék,	786	50 százalék,
109	50 százalék,	810	50 százalék,
119	50 százalék,	860	50 százalék,
559	50 százalék,	914	50 százalék,
397	50 százalék,	923	50 százalék.

A nyeremények összegét hozzáírják a betéthez. A jóváírt nyereményt a betétkönyvek tulajdonosai július 18-tól vehetik fel. /MTI/

- o -

A csehszlovák katonai küldöttség látogatása az egyik harcokszó alakulatnál

1959 július 9

53

A hazánkban tartózkodó csehszlovák katonai küldöttség, Bohumir Lomsky vezérezredes, nemzetvédelmi miniszter vezetésével, esütörtökön meglátogatta a Magyar Néphadsereg egyik harcokszó egységét. A vendégeket elkísérte Uszta Gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese és Dapsi Károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, a Magyar Néphadsereg politikai csoportfőnöke.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 július 9 21 óra 15 perc

/A csehszlovák.... folytatása/

55

A csehszlovák és magyar Hírnusz elhagyása után a diszörser parancsnoka jelentést tett Lomsky vezérezredesnek, majd az alakulat parancsnoka bemutatatta a küldöttségnek az egység parancsnoki karát, valamint a magyar több vezetőjét.

A vendégek és kísérőik ezután a tanács-teremben vonultak, ahol az egység parancsnoka beszámolt a küldöttségnek az alakulat életéről, majd a lőtérre mentek, ahol az egyik alegység lőtér feladatát hajtott végre. Szünetben Bohumir Lomsky vezérezredes hosszan elbeszélgetett a katonákkal, majd két kiszista harcosnak átadta emlékül a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség becsületjelvényét, amelyet a Csehszlovák Néphadsereg és a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség tagjai közül azok kapnak meg, akik kiemelkedő munkát végeznek az ifjúság nevelése és tanítása terén. Két katonának megkapta a "Julius Fucik" - olvasószolgálat jelvényét is.

A lőtérre tett látogatás után a csehszlovák vendégek visszatértek a laknyába, ahol az alegységnek körleteit szemlélítették meg. A látogatás a vendégek tisztelt lőtér rendezett disztribúcióval ért véget. /MTI/

- o -

Bevált az új rendszer, de több támogatást kérnek a vállalatok a műszaki fejlesztési alapok felhasználásánál

1959 július 9

55

Néhány hónappal ezelőtt jelent meg a rendelkezés, hogy a vállalatok a tervben felüli nyereség meghatározott részét műszaki fejlesztési célokra tartalékolhatják. A műszaki fejlesztési alapok megteremtése óta alig hat hónap telt el, s máris több vállalatnál jótékonyan éreztette hatását. Arról, hogyan vált be az intézkedés, több budapesti nagyüzem főmérnöke számolt be esütörtökön délután a SZOT Mérnök-Technikus Tanácsának körülésére.

/folyt. köv./

B 48 kiadás 1959 július 9 9 óra 15 perc

/Bevált az új folytatás/
55

A felszólalások alapján egyöntetű és általános vélemény alakult ki, a műszaki fejlesztési alap jó és szükséges. Előrelendítheti az egész ipar fejlesztésének ügyét, ha a vállalatok több támogatást kapnak az új rendszer kiépítésében és nagyobb önállósággal intézhetik az üzemen belüli fejlesztést. A műszaki fejlesztési alap révén a Fémárú- és Szerszámpgyárban kétfélmillió forintnál nagyobb összeg, az Egyesült Izzóban még ennél is több áll a gyártás- és gyártmányfejlesztésre. Ez a jelenség azonban nem általános, a textil- és az élelmiszeriparban a helytelen kiindulás következtében - indokolatlanul eszik ezek az összegek, s emiatt a műszaki fejlesztésben sem érzetik ösztönzően hatásukat.

A felszólalók többsége az új fejlesztési rendszer hiányosságaként a kísérletek eredményeinek nehézséges értékelését, körülményes üzbemhelyezését jelölte meg. Mert bár elkészült az új gép, vagy a gyártást korszerűsítő újítás, munkába nem állítható, mert az már beruházásnak számít, jóllehet, az előállítás és a kísérlet költségeit a felújítási alaphoz a vállalat már kifizette, s a termelési szolgáltatásba helyezése sem a gyárnak, sem a népgazdaságnak újabb kiadást, ráfordítást nem igényelne.

A vállalatok főmérnökei felvetették, hogy a próbasorozat- gyártás költségeit is célszerű lenne a kísérleti célokra fenntartott összegből fedezni, mert így az új gyártmányt nem terhelnék indokolatlanul magas költségek. A statisztikai számokkal érzékeltették, hogy nem mindenkor a leg gazdaságosabb a hazai kísérletezés. Bizonyos esetekben eredményesebb a külföldi sz. bádalon megvásárlása, mert az évekig tartó kutatás csak konzerválja egy-egy iparág elmaradottságát.

Az értekezlet azzal ért véget, hogy az eredményekről és a javaslatokról összefoglaló jelentést készít a SZOT Mérnök-Technikus Tanácsa és azt eljuttatja az illetékes gazdasági vezetőknek. /MTI/

- o -

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért, és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1 kiadás 1959. július 10. 6 óra - perc

Munkásakadémia, társadalomtudományi és ifjúsági akadémia
a Ganz-MÁVAG-ban

1959. július 10.

Az ország egyik legnagyobb gyárában, a Ganz-MÁVAG-ban széleskörű és mélyreható ismeretterjesztési programot készítettek, amelyet ősszel kezdenek megvalósítani. A tervet a gyár part- és társadalmi szervezetei, egyes esetekben a gazdasági vezetőkkel szoros együttműködésben, dolgozták ki és hajtuják végre. Az MSZMP művelődéspolitikai irányelveinek és a KISZ-nek az ifjúság neveléséről szóló téziseit a legkülönbözőbb formákban segítik ezek a nagyjelentőségű előadásorozatok.

A TIT legjobb előadójának közreműködésével október elején hároméves munkásakadémiát indítanak, amelyen körülbelül 300 fizikai dolgozó szerozhet újabb ismereteket a munkásmozgalom története, a természettudományok és a művészetek köréből. Evente 16 ilyen előadás lesz a művelődési ház nagytermében, az első évben például olyan témakörökből, mint a munkásosztály létrejötte és a tudományos szocializmus kialakítása, az élet fejlődéstörténete, vagy a líra és az epika. Az előadásokat különböző eszközökkel, filmekkel és hangfelvételkel teszik szemléltetővé, előadóművészek is színpadra lépnek, s a Múzeumok Központi Propaganda Irodájának segítségével kéthetenként kiállítás rendeznek a szóbanforgó témákról. A művelődési ház vezetői könyvkiadókkal is tárgyalnak, hogy az előadást kiegészítő népszerű tudományos, vagy szépirodalmi műveket a helyszínen lehessen árusítani. Színházjegyekről is gondoskodik az akadémiát hallgató fizikai dolgozók és aktívák részére.

A gyárban dolgozó idősebb értelmiségiek, régi műszaki és gazdasági szakemberek marxista ismereteink gyarapítására hozták létre a társadalomtudományi akadémiát. Ennek időtartama négy év, s a hallgatók minden esztendőben körülbelül 20 előadáson vesznek majd részt, amelyek a munkásmozgalom történetéből, a politikai gazdaságtan, a filozófia és más tudományágak köréből merítik témájukat. Ennek megszervezéséhez a pártbizottságon, a szakszervezeti bizottságon és a művelődési ház vezetőin kívül nagy segítséget adnak a gyár gazdasági vezetői is.

/Folyt. köv./